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ГОДИНА ШЕСТ А * К НИЖКА 10 кино СО ФИ Я, 30 ОКТО МВ РИ 1951 г. 

Велин призив за мир
Б ъдещите поколения наистина ще ни завиждат, че сме живели в ста

линската епоха, че сме слушали живия глас на великия миротворец 
Сталин ! А Сталин говори както никой досег а 11е е говорил, казва 

просто и ясно истината, която води напред, в щастливото бъдеще на 
човечеството. И затова на 6 октомври, когато светът научи отговора на 
др. Сталин пред кореспондент на „Правда" относно атомното оръжие, 
хората с добра воля за мир в целия свят отдъхнаха с чувство на дълбока 
радост. Това беще ден, в който миролюбивият свят усети по ярко да грее 
слънцето, по-радостен да е трудът, по-вкусен да е хлябът. Сякаш пролет на
хлу в сърцата на честните хора от всички континенти. Вярата, че мирът 
ще победи войната, придоби нов полет. Но там, на Уолстрит, в мрач
ната кантора на Морrан пълномощникът на 'монополистите Андерсън си
гурно е поискал валериан, сигурно е изтеглил ушите на Труман по слу-
чай тежката загуба на монопола над атомната бомба. . . 

С ясен и спокоен, но твърд и .внушителен глас великият Сталин заяви 
1<атеrорично, че Съветският съюз с изпробвал вече един от видовете атомни 
бомби. Изпробването на атомното оръжие в различни калибри ще се про
вежда и занапред в СССР .съобразно плана за отбрана на нашата страна 
от нападение на англо-американския агресивен блок". Но Сталин заяви 
още, че СССР не мисли да напада когато и да е САЩ или която и да е . 
друга страна. И още каза той, в което нещо никой прогресивен човек в 
света не се съмнява, СССР не само ше се бори срещу употребата на 
атомното оръжие, но и ·ще държи за неговата забрана, за прекратяване 
на неговото производство с великата цел - , становяване на дълъг и траен 
ыир в целия свят. . 

Прогресивните хора в света вярват на Сталин, защото в неговите думи 
намира отново твърд израз последователната и неизменна политика на 
мир, която СССР води от Великата октомврийска социалистическа револю
.ция насам. Непрекъснато от 6 години вече в Общото събрание на ООН 
Съветският съюз поставя в дневния ред въпроса за забраната на атомното 
оръжие, но послушното марионетно болшинство на империалистите про
валя неговото предложение .. Държавите. от империалистическия лагер не се 
вразумиха и когато през 1947 година В. М. Молотов заяви, че тайната на 
атома не принадлежи само на САЩ. А това, както отбелязва др. Сталин 
в сRоя отговор, означаваше, че управляващите кръгове на САЩ ще упо
требят атомнат_а бомба срещу СССР. И това безспорно налагаше на СССР 
да бъде в бойна готовност срещу агресорите, принуди го да има атомното 
оръжliе. Думите на Стал-ин- бяха смъртен удар срещу плановете на агре
сорите, смъкнаха .маската им, унищожиха високомерието им, разобличиха 

-гнусните клевети на военоподпалвачите срещу лагера на мира и демо
крацията, разкриха пъклените им цели за световно господство, разбиха на
nyx и прах легендата на Уолстрит за атомния монопол, с която той шан-

. тажираше и плашеше хората със слаби нерви И паниката, която атом
ните маниаци създаваха изкуствено за другите, стана изведнъж тяхно 
присъщо състояние. Още на другия ден политиците на расовата дискри
минация и ли��ча, касапите на Корея трябваше да прочетат в буржоазния 
вестник „Ню Иорк Таймс" следното самопризнание: ,,Простата формула -
да се сложи край на бомбата - оказва силно психологическо въздействие." 
Разгромът на атомния монопол стана очевиден ! Стана ясно, че Съветският 
съюз има непобедима мощ, че той наистина е опора на мира. И писа·телят-ко
мунист Хоуард Фаст напомни на подпалвачите на война: ,,Лъжата, кле
ветите, мръсната помия па· подпалваческата преса никога няма да могат 
да скрият от народите великата истина за Съветския -съюз - истината, че 
той повече от всички други страни води борбата за мир, за бъдещето на 
човечеството, за цивилизацията." 

Вдъхновяващите на борба · за живот думи на великия Сталин припомниха на 
всички хора с добра вол11 и по-раншните -,от февруари т. r. негови думи, пак 
а отговор на кореспондент на „Правда", че „мирът ще бъде запазен и заздра
вен, ако наро!!ите поемат делото за запазването на мира в свои ръце и го от
стояв ,.т докрай". Те станаха оръжие в ръцете на борци re за мир. И от цял 
свят бликнаха като поток радостни отзиви на благодарност към Сталин. 
Великият му призив на мир в цял свят мобилизирва волите и сърцата, 
строява редиците на миролюбците, издига високо знамето на дружбата 
между народите. Думите на Сталин успокояват ма.йките .и бащите, защото 
в тази дума е изразена на!!еждата им, че децата няма да погинат, че ще 
живеят в мир. 

Нашите работници от всички сектори на производството също се вдъх
новиха. за нови трудови успехи. Отвсякъде, от заводи и фабри1<и, от ТКЗС 
и МТС, всеки ден долитат чрез печата обещания за нови трудови победи 
в името на мира, в името на Сталин. Младата туркиня Насибе Н?,химова 
от ТКЗС в с. Севар, Кубратско, казва с вълнение : ,,Думите на др. Сталин 
винаги са означавали мир. Когато говори той, и ние сме по-с.покойни за 
своя живот и бъдещето. Ние ще победим в борбата за щастие и блаrо
действие, защото с нас е великият С та лин." Такива мисJrи. вълнуват и 
вдъхновяват и нашите киноработници. 

Да, защото с нас е великият Сталин, защото с нас е великият Съветски 
съюз ! А неговата сила е непобедима, тя превъзхожда всяка друга мощ в 
света. Думите на Сталин, които представляват 11окумен·т от световно-исто
рическо значение, са ново доказателство именно за непреклонната воля на 
съветските хора да се борят докрай за мира. В Сталинrрад преди година би
ла възстановеt�а голяма улица, която нарекли „Мир". На тая улица, в дом 25, 
живее инвалидът от Великата отечествената война Максим Павлович. Той 

ослепял през отбраната на Ленинград, носи шест куршумни рани, изгубил е 
пръстите на лявата си ръка. Тъмно е в очите му, но в сърцето свети сталинско 
слънце. И той като всеки съветски човек мисли за мира и пише стиховете: 

() мире я песни слагаю, 
их радостно дети поют. 
Я высшеrо счастья не знаю, 
чем мирный, любимый наш труд. 

Такива са съветските хора: ко1:чаrиновци, младоrвардейци. мересевци, 
· стахановци ... Те воюваха срещу хитлерофашизма и го сломиха. Те поз
нават добре лицето на войната, за да обичат пламенно живота и да се
борят за мира. И затова те ·сега строят комунизма, истинското си щастие.
И ние им вярваме и искаме да вървим рамо до рамо с тях, защото съве:r
ските народи нямат намерение да нападат друга страна. А там, отвъд
Атлантика, атомните маниаци ги рисуват като агресори! Това наистина е
най-подлата и най-гнусна клевета, която историята ще запомни. Могат ли
да бъдат агресори народите на Сталин, които преобразяват природата и
издигат великите строежи на комунизма? Всяка съв�тска книга отразява
правдиво съветския живот и. говори за миролюбието на съветския човек.

• Всеки съветски филм ни показва в ярки образи съшото. Ние гледаме
,, Академик Павлов" или „Мичурин" и се убеждаваме нагледно, че съвет
ската наука р11-боти само за човешкото щастие. А когато гледаме „Съд на
честта", още по-ясно разбираме, че съветската творческа мисъл няма друга
задача освен задачата да създаде именно мир на земята. На тази велика
идея на -нашата епоха служи и филмът „ Среща на Елба". Той обаче съ
-щевременно вди.rа завесата на она,1 истина, която и в "Тайната мисия", и_
,,В мирни дни" разобличава англо-американските агресори и техните ла1<еи.
Но там, в леговището на атомния шантаж и канибализма, съветската
книга и ф,шм нямат свободен достъп до читателя и зрителя, защото агре
сорите се· боят от съветската политика на мира. Там имат право на сво
бода само книги, като .,, Убийство по предпочитание", ,, Убийство по про
фесJ,Iя", ,, Не е трудно да се убие", "Кой уби мис Хикс?", ,,По следите на
мъртвеца", или холивудските .бълвочи, като "Убиецът с благородното сърце",
,,У"бийство призори", ,, Песента за мъртвите любовници", ,,Войната на ди
вите котки" и т. н. Вампирите на войната насаждат психозата на убий
ството с всички средства, те · учат да се убива и убиват в Корея, те на
всяка цена искат да унищожат милиони хора, за да си осигурят империа
листическото господство над света. В това отношение те стигат понякога
до смехотворни измислици. Американският проповедник на малтусианството
Вилхелм Фоrт например смята, че е крайно време да се „освободят" от 
света десетки милиони ·,, излишни уста" и това трябва да стане именно
чрез бомби и бактерии ! Труман обаче е сметнал за добре да бъде по
дипломатичен. На събрание пред някакъв· женски „демократичен" клуб той
п�епоръчал безработните хора в света (от тях 25 милиона само в САЩ !)
да се заселят в бившия библейски рай, между реките Тигър и Ефрат, за
да го възобновят ! Наистина е чудовищна мисълта за подобен американски
концентрационен лагер на смъртта ! И точно за _това анrло-американските
империалисти не възприемат контрола· над атомното оръ>кие по съветското
схващане. В думите на Сталин обаче е разобличен и техният „контрол",
който изхожда само от политиката им да продължават производството на
атомно оръжие. И Сталин заяви: "Ясно е, че .такъв "контрол" не може
да задоволи м!iролюбивите народи, които искат·забраняването .на атомното
оръжие и прекратяването на неговото производство."

Когато на екрана излезе третият игрален филм на нашата кинемато
графия "Утро над родината" и пред зрителите застанаха неговите създа
тели и участници, те всички едногласно, вълнуващо, пред др„ Вълко Чер
венков, нашия любим ръководител и продължител на делото на безсмъртния
Георги Димитров, а в негово лице пред нашия трудещ се народ, говореха
за безценната и незаменима помощ, която Съветският съюз ни О)<аЗва във
всяко отношение - и в нашето кинотворчество. А името на великия Ста
лин те произнасяха с такава любов, която сплотява и мобилиз.ира, която
вдъхновява за нови успехи и в областта на нашата кинематография.

И наистина отговорите на др. Сталин на кореспондент на „Правда"
относно атомното оръжие вдъхновиха и ще вдъхновяват творците на бъл
гарското киноизкуство във всичките му. жанрове за такива произведения,
които ежедневно, с· активна настойчивост да отразяват нашия социалисти
чески строеж и неговите трудови герои, да мобилизират целия ни нароц в
борбата за мир. Дълбокото съзнание. че думите на др. Сталин затова са
правдиви и мъдри, защото в тях е намерил израз стремежът на цялото
прогресивно човечество към мир и щастие и волята да се бори неотстъпно
срещу подпалвачите на нова война, трябва да бъде за нашите киноработ-
ници същевременно съзнание за материалната сила на великата идеология
на марксизма-ленинизма. Нейното цялостно овладяване и превръщането й
в ръководство· за мислене и действие трябва да бъде основна задача на
творчес!(ия кадър на кинематографията. Тогава нашата бдителност към врага
и неговите машинации ще намери въплощение във всяка кинокартина ,и ще
напомня на куклуксклановците и .канибалите от Уолстрит и на техJJите
т_итовски и други лакеи на Балканите, че ние сме на саража за мира, че вървим с
великия Съветски съюз към животворното бъдеще. в което атомът няма
да· бъде заплаха за чо�ечеството, а огромна сила за неговото блаrоден-
ствие и щастие.

СТЕФАН СТАНУЕВ 
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Николай Стайков 

Животворна дружба за строитеJiство и мир 
к · om<o неизчерпаемо богат, колко дълбоко вълнуващ за нас е смисълът

на бълrаро-съветската дружба. Перото на нашия безсмъртен Георги 
Димитров написа тези исторически думи : ,,За българския народ друж

бата със Съветския съюз е тъй жизнено неоf>ходима както слънцето и 
въздухът за всяко живо същество." 

В доклада си по случай седмата годишнина на освобождението на 
България от фашизма и капиталистическата робия другарят Червенков от 
името на нашия трудещ се народ отправи първите думи, думи на най
голяма благодарност и искрена признателност, -към Съветския съюз и ве
ликия Сталин .• И ние сме честити, казва др. Червенков, да отбележим го
лемите резултати от усилията на народа, запретнал ръкави да съзижда и 
устройва своя живот и живота на цялата страна под животворните лъчи на 
яркото слънце на българо-съветската дружба.·· 

Неизброимата и неоценима помощ на великия съветски народ и лично 
на другаря Сталин към нашия народ в резултат на българо-съветската дружба 
е прекрасно известна на всеки български патриот. Тя боде очите и на 
народните врагове, които се задушават от злоба поради безсилието си да 
смутят, да опорочат 1:1есмутимата и несъкрушима българо-съветска дружба. 

В сектора на изкуството и в сектора на техническото ръководство и 
строителството на нови заводи и напоителни системи за повече време и 
безшумно работят у нас съветски специалисти - нарочни· пратеници на 
любимия и роден наш учител и вожд Сталин. На тях нашият народ се 
наплаща, като ги обкръжава със своята братска обич и признателност, като 
все повече и повече разгаря бълrаро-съветската дружба, 

Помощ, изразена в споделяне на идеен и практически опит, Съве.,
ският съюз оказа на нашата страна и през уредения от 15 септември до 
15 октомври Месец на българо-съветската дружба, като изпрати у нас 
делегация от най-видни учени, технически и културни дейци и майстори 
на изпълнителското изкуство. И наистина това беше необикновена, забеле
жителна делегация, която дохожда от една държава в друга, приятелска 
държава, не за да присъствува на тържества и да слуша речи, а за да 
помага. 

Много, , много широк е обхватът на областите от нашето социалисти
ческо строителство и културата, където представителите на съветската 
култура ни предложиха своята безкористна братска помощ. Затова тъй 
гореща беше срещата между водача на делегацията академик А. В. Па
ладии и нашите работници в обласrта на медицинската наука, тъй плодо
творна ,беседата между големия съветски учен-езиковед академик В. В. 
Виноградов и нашите езиковеди върху гениалния труд ·на И. В. Сталин 
.Марксизмът и въпросите на езикознанието" и т. н. За нас е твърде ценна 
помощта на проф. Г. Д. Костомаров, който изнесе лекция пред партийните 
активисти за организационните основи на ВКП(б), на проф. С. С. Студе• 
никин, който разкри пред нашите юристи природата на социалистическата 
държава - средство в ръцете на работническата класа и трудещите се 
селяни за победата на социализма. 

Паметн,и ще останат за нашите работници срещите с известния съ
ветски стахановец - инициатора на движението за отлично качество на 
продукцията, Александър Чутких. Съветският работник-майстор Чутких и 
знатната колхозничка А. И. Евдокимова говориха същото, което каза съвет
ският проф. Студеникин - необходимо е строго да се съблюдават в про
изводството същите онези принципи, които издига съветската социалисти
ческа наука: принципите на съзнателна, строга държавна и трудова дисци
плина. Не ще и дума, дейците от всички, буквално от всички области на 
материалното и културното строителство у нас, в това число и киноработ
ниците, могат и следва да си извадят добра поука от съветите на крупния 
съветски практик-производственик. 

Нашите трудещи се също имаха възможността да се насладят -на 
изкуството на висококвалифицираните майстори на съветското изпълни
телско изкуство - нар. артист на СССР М. Д. Михайлов, заел. артист на 
РСФСР С. Каплан, заел. артист на РСФСР С. -Балашов, Ала Шелест, заел. 
артист на РСФСР Г.Фарманянц, нар. артист на Азербайджанската ССР 
Р. Байбутов, познат у нас от съветския филм „Аршин мал алан". 

Там, където не можаха да отидат съветски гост1:1, във връзка с Месеца 
на бълrаро-съветската дружба се устройваха тържествени събрания с док
лади и кщщерти, селскостопански изложби с прегледи на художествената 
самодейност, подреждаха се щандове .със съветска научна и художествена 

. литература, прожектираха се съветски филми, записваха се участници в 
курсовете за изучаване на руски език. Ето по такъв забележителен начин 
нашият народ чествува Месеца на българо-съветската дружба и съветската 
култура. 

Истински плод на тази действена, братска бълrаро-съветска дружба 
е и нашата млада социалистическа кинематоrрафия. 

Помощта на великия Съветски съюз за нашата кинематография е 
идвала и идва по много линии, по много пътища. Естествено на първо 
място е неоценимата идеологнческа и идейно-творческа помощ. Не може 
вече нашият кин,оработник да направи нито крачка напред, без да се е про
никнал от духа на историческите постановления на ВКП(б) за литературата 
и изкуството и по-специално без да е проучил както трябва постановлението 
за филма „Большая жизнь". Без усвояването и прилагането на дело прин
ципите на марксистко-ленинската естетика нашите киноработници не биха 
могли да изградят новия български. социалистическо-реалистичен филм, 
пропит от духа на чистия патриотизъм и пролетарския интернационализъм. 

Наследството от буржоазията. в областта на киното у нас не струва 
счупен лев, от него нашите кадри няма какво да научат. И затова един
ствен учител за нашата кинематография още от началото на съществува
нето и беше и сега е съветското киноизкус·тво. Познания по марксистко
ленинската есте.тика, пречупена през нуждите и спецификата на кинема-
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тографията, нашите киноработници черпят от книгата „30 лет советской 
кинематографии" (1950 r.) - сборник от статии на видни съветски режи
сьори и киноартисти; от книгата „Советское киноискусство в годы Великой 
Отечественной войнь'i" на И. Болшаков и др. ; чрез запознаване със систе
мата на К. С. Станиславс�,и, която наскоро в СССР премина през нова 
преоценка от позициите на марксизма-ленинизма. По-нататък познания за 
овладяването на най-новите технически усъвършенствувания нашите кино
работници черпят от книгите: ,,Снет в искусстве оператора" (преведена) 
на бележития съветски кинооператор, художник .от голям мащаб, А .. Гр
ловня, "Советская кинотехни!(а" рт Е. М. Голдовски, ., Технология производ
ства художественных фильмов" от Б. Н. Коноплев и други. 

Повече от тридесет години на съществувание на съветска кинодрама
тургия - това значи за нашите кинематографисти вещ1ка сы<ровищница, от 
която те могат да черпят с пълни шепи ! Шестте тома .съветски киносце
нарии, които съдържат образците на сценарната литература, са на ·р&з
положение на нашите литературни кадри и те имат неограничената въз
можност да се учат на писане на сценарии. Монографичната литература за 
видни режисьори и артисти (издание на „Госкиноиздат") представлява 
друго незаменимо средство за творческо обогатяване на нашите кинемато-. 
rрафисти. Съветските периодични издания в. ,,Советское искусство" и сп. 
„Искусство кино" държат нашите кадри в течение на текущите проблеми 
на любимото изкуство. Отделът „Пропаганда" при Главната дирекция 
на кинематографията извършва извънредно полезна работа, като издава 
в превод някои от ценните съветски трудове по въпросите на кино
изкуството. 

Нашата кинематография получава и пряка помощ от Съветския съюз. 
Съветският режисьор Роман Кацман, както и операторите Левитан; Касат
кин и Брандман дойдоха, за да подпомогнат създаването на документалния 
филм „България". Като пратеник на съветската кинохроника в нашата кино
хроника за по-продължително време работи режисьор-операторът А. Соло
губов. Сега на негово място работи Н. Кисельов. Нашето дублажно студио, 
гордост на нашата кинематография, е също така плод на българо-съвет
ската дружба. Неговата апаратура бе доставена от СССР и то бе монти
рано и пуснато в. работа от съветския специалист В. Нестеров. Новите дуб-:) 
лирвания на съветски фищ,ш се извършват под непосредственото ръковод
ство на съветския режисьор Фьодор Филипов. 

Много съществена е и помощта на редица видни съветски кинодейци, 
която те оказват на нашата кинематография чрез своите нарочни госту
вания. Киносценаристът К. Исаев насърчи към работа автора на сценария 
на фи.�ма „Утро над роди11ата" и изобщо постави на солидни основи сце
нарното дело у нас. Режис1;>орът Сергей Герасимов, крупен съветски кинома!_!
стор и педагог, в множество творчески срещи с нашите киноработниuи спо
дели своя богат опит, своите обширни познания по въпросите на изкуството. 

Проблемът за музиката във филм:;� беше област съвсеы неразработена 
у нас. Видният съветски !j:ОМпозитор, създател на музиката към множество 
филми, проф. Николай Крюков през своето го_стуване в България спомогна 
много за това, нашите композитори да гледат на ыузиката към филма като 
на пълноценно произведение. Съветският киноактьор и режисьор .Борис Ба
бочкин, който понастояще� гостува в Софийския народен те:;�тър, също 
така оказа извънредно ценна помощ на кинопродукцията „Под игото". 

Без българо-съветската дружба нашата ылада кинематография нямаше 
да ··има и нови кадри от специалисти. Съветското правителство прие наши 
талантливи младежи да получат специално образование и квалификация във 
.Всесоюзный государственый институт кинематографии" (ВГИК). Нашите 
млади сънародници са обградени с трогателни педагогически грижи от 
страна на съветските преподаватели и изучават тяхното майсторство. 

Колко ясно говори всичко това, че без българо_-съветската дружба ня
маше да съществува българска· прогресивна кинематография, нямаше да 
уредим свой киноцентър и киностудии,, нямаше да притежаваме нови про
жекционни апарати, нямаше да гледаме великолепните съветски филми. По 
съветски пример и у нас широко се практикува публичното обсъждане на 
филми, чрез което се постига общо повдигане на културното равнище 
на народа. Огромна е помощта чрез прожектирането на високоидейните 
художествени съветски игрални

,-
научно-популярни и хроникално-докумен

тални филми за превъзпитанието на нашия народ, за създаването новия 
български човек. 

По време на чествуването у нас на Месеца на българо-съветската 
дружба и съветската култура стана едно друго събитие от първостепенно 
междун:;�родно значение. Това беше отговорът на другаря Сталин на коре
спондент на „Правда" относно атомното оръжие. Отговорът на вожда и 
уч1:1теля на цялото прогресивно човечество великия Сталин в смисъл, че на 
американо-анrлийските империалисти е отнета възможността да заqлашват 
и шантажират другит.е страни, тъй като атомни бомби произвежда за от
брана и Съветският съюз, подействува като усмчрителна ризница за побесне
лите империалистически подпалвачи на война. От друга страна отговорът 
на Сталин още повече укрепи вярата .сред лагера на мира, .че ще бъдат 
съкрушени силите на войната, и одесетори енергията на борците за това 
върховно човешко благо - мира и живота. От отговора на нашия баща 
Сталин българският. народ също направи извод за себе си и тоя извод е, 
че той може и трябва с още по-голяма увереност и твърдост да строи со
циализма в своята родина, че ,трябва още повече да разширява и задълбо
чав;t бълr_аро-съветската дружба. Отговорът на велщ<Ия Сталин съдържа 
тая съществена поука и за нашите дейци на изкуството, в това число . и 
за киноработциците, че техен пръв дълг е да се учат, да се квалифицират 
и да създават такива произведения на изкуството, които ще бъдат мощно 
оръжие в ръцете на народа в негова.та борба за мир и социалистическо 
строителство. 



Сценаристът и режисьорите на филма „Утро над родината" 

за неговото създаване 

ЗА МОЯ СЦЕНАРИЙ 
Идеята за моя сценарий се роди през 1947 го

дина. В София бе пристигнал съветският ки
ноtценарист и режисьор Константин Исаев. 
Той бе дошъл с мисълта да постави задачата 
за сценария пред нашите писатели и по-спе
циално пред ръководство:rо на Кинематогра
фията, за да се създаде кадър от кинодрама
турзи. Дирекцията на Кинематографията набе
ляза около десетина наши писатели за среща 
с К. Исаев. Аз също попаднах между тях 
може би благодарение .на това, че бях вече 
работил върху сценария „Директивата", който 
по независещи от мен. причин.и не излезе на 
екрана. 

К. Исаев направо ме помоли да му пред
ставя идея за сценарий. Това беше настоя
телна молба. Помъчих се да я отклоня - бях 

к А М Е н к А л Ч Е В вече изпатил с първия , си сценарий, но той 
автор на сценария още веднъж така сериозно настоя, че ми беш�; 

съвестно повече да отказвам. Почувствувах 
задачата. като партийно задължение и обещах да помисля. 

По това време тъкмо беше \!Злязла книгата ми .Хаинбоазки мотиви". 
Запрелиствах я, започнах да търся нещо из нея. Хрумна ми, че там някъде 
в два реда отбелязвах случай, който не бях доразвил. Тоя случай беше 
такъв : офицер, млад човек, съден, но оправдан от Народния съд, развъл
нуван от решението на съда, заявява, че ще намери начин да се преустрои, 
да стане нов човек. И се ' включва с тая благородна цел в една от 
младежките ни бригади на Хаинбоаз. Този млад човек се казваше Бобчев ; 
аз го с�,ещнах и разговарях с него, когато той вече работеше в ТЕЦ
,,Сталин . 

При втората си среща с др. К. Исаев аз разказах този истински случай. 
Той се зарадва . на интересния сюжет, одобри темата и започнахме раз

говори върху композицията на бъдещия сценарий. Установихме идеята: 
превъзпитанието на един младеж в процеса на колективния труд, влизането 
му с чисто чело в живота на младата ни .. република. И затова аз озаглавих
работата си •.Билет за републиката". · · 

Получих от ИсаеБ срок пет 'д�1(:за' заявка. Написах окощ> десетина 
с:траници и ги представих. Съветск11ят режисьор ми изт.ъкна недостатъците, 
но с такава любов към проекта· ми, че това ме поощри и окуражи. ·в ло
н.ататъшната ми работа, Пр�дtтавих му нов вариант; разсъждавахме върху 
сцените, мислехме върху_, �()тротата _на интригата, той щедро ми помагаше. 
Той одобри моето либрfто и по негова препоръка подписах договора за 
сценария, който трябва!}iе да предам на 1 февруари 1948 година. 

Изпълних в срок,,з'�дачата си и представих сценария в Кинематогра
фията. Реши се. сц�1'�рият да бъде пратен за консултация на др. К. Исаев 
в, ССЕ;.!;!, и(:с,трува,1.ми· се, почнаха да го превеждат на руски. Междувре
менно се образува -Сценарната комисия и сценарият влезе в нейните ръце. 
Не до.пущах, че тази работа ще продължи много, понеже сценарият в общи 
линии бе одобрен от Кинематографията. 

Не ми тежеше, че критикуваха сценария ми, аз търсех и желаех .кри
тиката. Често пъти обаче или почти на всяка среща в Кинематографията 
се изменяха становищата, .даваха ми се съвети, .които бяха извън съдър
жанието на моята работа, развиваха ми се теории:'_Едва ли не ми се вну
шаваше, че напразно съм се заловил за тая работа. Това обезкуража
ваше. 

И все пак аз трябваше да изпълня задачата ,си, чувствувах я като пар
тиен, граждански дълг и затова упорито работех. По-късно работата със 
Сценарната комисия тръгна сравнително по-добре, ,макар борбата там да 
беше наистина тежка и дълга. Всеки- член от комисията смяташе, че авто
рът е длъжен да възприема. мнението му. И а3 наистина с нескрито не
търпение очаквах най-после единодушни препоръки и решения по сцена
рия. Безспорно аз възприех · много ценни препоръки. Междувременно се 
промени и нашата действителност, което ми наложи да освободя младежа 
от офицерското му звание, да го изобразя като младеж . от народна, еснаф
ска среда. И започнах ново изграждане на сюжета, на сценичните ситуа
ции. До този момент сценарият вече беше минал 4-5 варианта. 

В разработката на сюжета, в· изграждането на героите - тяхната типи
зация и индивидуализация, аз се позовавах винаги на моите незабравими 
впечатления от Хаинбоаз, където бях през лятото на 1947 ,година. Бях 
посетил и други трудови обекти, където работеха по онова· време нашите 
младежи, но най-продължително и най-плодотворно беше престояването ми 
на Прохода на републиката. Всички сцени из бита на бригадирите са взети 
от там - и лагерният огън, и вечерната проверка, и нощната работа, и за
бавленията на младежите през свободното време. Богата и разнообразна 
действителност, пълна с романтика и поезия. По-трудно обаче беше из
граждането на типовете, тяхната и�jдивидуализация. За тази цел аз тряб-
11аше да :прибягвам до. Ъбрази и впечатления or повече обекти, които впе
чатления творчески· обобщавах. Не мога да скрия, че образа· на командира 
Найденов изградих, като имах предвид прекрасния командир на ХаинQОаз-

кия батальон, обобщавайки близките черти и на някои други командири от 
същия батальон. И все пак въпреки многообразието на характерите, които 
ми поднасяше действителността, аз докрая чувствувах и чувствува!\1 неу
довл.етвореност от творческата си работа в това отношение - все ми се 
струваше, че не съм успял да дам плътни образи, каквито имаше в бри
гадата. В процеса на работата си аз не се задоволих само от моите ,Iични 
впечатления, търсех впечатленията и на много младежи, прекарали по бр1:1-
гадирските обекти, слушах техни разкази за живота им по трудовите 
обекти, характерни битови случки, използувах стенвестниците. Тук можеше 

· да се почерци не само интересен материал за живота на -младежите. При
едно по-внимателно четене на дописките би могъл да се открие и харак
rерът, образът както на самите дописници, така и на тези, за които се
пише в дописките. J}сичко това все повече обогатяваше моите впечатле11ия
и ме насочваше към уточняването на моите герои.

Отрицателните герои и съответните ситуации, свързани с тяхната вре
дителска· дейност, естествено не можеха да бъдат видени така открито от
мене. Но аз знаех, а и това потвърдиха по-късно заредилите се у нас
процеси срещу шпиони и диверсанти, че класовата борба все повече се
изостря, колкото повече врагът губи почвата под· себе си. ·изхождайки от
тази съвършено правилна позиция, аз изградих и съответния конфликт.
Спомням си, че и в това отношение трябваше да водя борба с някои хора
от тогавашната· Сценарна комисия, които твърдяха, че нямало такива вра
гове по бригади·те, че щяло да бъде неестествено да се измислят такива
конфликти. Животът опроверга това тяхно твърдение - класовият враг,
.подпомаган и насъскван от американските империалисти, води отчаяна борба ;
нашият народ, нашата младеж трябва да знаят това, за да бъда r винаги
нащрек, за да засилят още повече своята бдителност. Врагът си служи с
най-подли средства, той търси слабите звена в нашия колектив, търси наивни
хора като Бобчев, за да ги оплете в своите пъклени мрежи ; той търси
увле'!ени в своята професия специалисти като инженер Цачев, за да се
прикрива зад тяхната аполитичност, за да ги използува като параван в
своята предателска и диверсионна дейност. И бобчевци, и цачевци трябва
да бъдат спечелени, извоювани, защото те са честни. хора, защото те
принадлежат на народа. Тази благородна задача стои пред най-съзнателния
отряд на нашето общество, пред комунистите. 1,,\зrраждайки социализма в
нашата Родина, ние трябва същевременно да изграждаме и превъзпитаваме
най-широките слоеве на нашия трудещ се народ, като го предпазваме от
попълзновени.ята на врага. Ето така разсъждавах аз, когато обми.слях си
туациите на класовата борба, когато определях мястото на врага и мястото
на колектива в тази борба. Безспорно не съм успял да кажа всичко, което
би мorJIO да се каже в тази насока, не съм успял достатъчно силно да
нарисувам носителите на отрицателните и положителни,е черти в тази
класова борба, но общата постановка на въпроса смятам за .правилна.

Тук е мястото да отбележа голямата си благодарност към Кинемато
графията в лицето на др, Страшимир Рашев, който винаги ме поощряваше
и насърчаваше в работата ми. Той вярваше, че сценарият ще стане.

Най-после от Кинематографията ми съобщиха, че моят сценарий ще се
филмира. Търсеше се обаче режисьор. И вместо един, както вече споменах,
бяха определени двама : другарите . Стефан Сърчаджиев и Антон Марино
·рич. Зарадвах се и очакванията ми, че ще се разбера с тях, се оправдаха.
Те и двамата 1ш заявиха, че филмът ще стане, гласуваха ми открито
доверие. Започнахме последна работа върху сценария, уточнявахме
сцените, дорисувахме образите. Това беше наистина приятна сътворческа
работа.

От този мой опит мога да направя следните изводи. Би · трябвало Сце
нарната комисия да си работи по своя метод, но да има също довенце в
писателя и след приключване на работата си с него да му придаде режи
сьор, с когото сценаристът наистина би успял по-скоро да види сценария
си в завършен вид. Взаимната работа между автор и режисьор, мисля, че
е извънредно плодотворна. Иначе докато редакторите от Сценарната ко
мисия не са натрупали достатъчно знания и опит, често .може да се случва
режисьорът да открива допълнителни неясноти или празноти. Аз работих
с моите режисьори много добре и смятам, че и резултатно. С тяхно сът
рудничество можах наистина да стигна до последния си вариант, върху
който се изработи и режисьорската книга. Винаги при всички случаи на
идея за промени или детайли режисьорите не пропускаха да искат одобре
нието на автора. Това те правеха и в процеса на самото занимание: Те
наистина знаеха къде свършва литературата и откъде започва филмът, както
и изключителната важност на сценарния текст. Идеално би било според
мене авторът да участвува и при снимките, но това аз не можах да. на-.
правя. А това особено щеше да ми помогне да подобря сценария, т. е.
живия диалог, нещо, което режисьорите не можеха да решат без автора.
Можах да подобря диалога между Надя и Бобчев в момента на разрива.
Там беше необходимо да се подчертае важен политически момент,

Сега, когато сценарият .Билет за републиката" е вече филм .Утро над
родинат�", смятам, че за моите грешки и слабости ще говори критиката.
·но · аз се радвам на филма като общо дело на автора и режисьорите, на
талантливите актьори, операторите Б. Карастоянов и Янакиев и композитора
Т. Попов, на монтажистите в лицето на главната 1\IОНтажистка Елена По
пова, на директора на производството Дончо Тодоров, на целия творчески
·колектив, ръководен от нашата млада Кинематография.

КАМЕН КАЛЧЕВ 
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ОТ „БИЛЕТ· ЗА 

РЕПУБЛИКАТА" 

ДО „УТРО НАД РОДИНАТА" 
Създаването на един филм по метода на 

социалистическия реализъм, в който филм прав
диво, чрез художествени образи да бъде от
разена действителността в нейното перспек
тивно развитие, не е лека работа, особено 
когато се отнася до съвременна тема. Рево
люционното премахване на капиталистическия 
строй у нас и бързото изграждане на соц11а
листическото общество даваше и дава огромни 
о rражения в развитието на цялостния ни об
ществен живот, който е един от най-главните 
обекти за претворяване в изкуството. С това 
именно се обяснява и фактът, че запсчнатият 
през 1947 г. литературен сценарий на нашия 
писател Камен Калчев ,Билет за републиката· 
постигна екранизацията си едва в 1951 r. под 
новото, не случайно офпрмено заг,1авие „Утро 

А н т о н М А Р и н о в и ч над родината". 
режисьор на филма Промените в· обществения ни живот нало-

жиха съответни промени в тематиката, задачи
те, а оттам и в сюжета на замисления сценарий на Камен Калчев. От 
филм - разказ и пропаганда за бригадирското младежко движение, . което 
през 1947-49 г. достигна своята кулминация и завършък, .,Билет за р�
публиката" трябваше да се разгърне в много по-широките рамки на фил
мово произведение за нашата нова, целеустремена към осъществяването на 
социализма и комунизма младеж. Бригадирското движение, в което нашите 
младежи и девойки трябваше да получат право на „билет" за строители 
на нашата свободна родина, от цел в сцеflария под влиянието на развилите 
се у нас събития премина на втори план като близкоисторически, паметен 
фон, върху който перспективно се очертава развитието на нашата жиз
нена, уверена в бъдещето си младеж 

При тази обстановка на 1 юли 1950 r. започна колективната.работа 
на автора на· сценария, редактора му и постановчиците, която бе запазена 
до пълното изготвяне на филма. Свръхидеята на проектираното произве
дение трябваше да се заключи в силата на всепобедния, социалистически 
организиран труд, който преобразява не само природата, но и хората, като 
ги прави усърдни и пламенни строите11и на социалистическот9 и комуни
стическото общество. Оттам темата на нашия филм се очерта в кръга на 
събитията, под влиянието на които се развива нашата нова, социалисти
ческа младеж_, израснала и оформила се през историческите революционни 
години на събарянето на капиталистическия строй у нас и изграждането 
на социалистическото общество. Младеж с безкрайни перспективи, с дина
мична целеустременост, която увлича, променя с въодушевлението и под
визите си, превъзпитава със собствения си пример. Темата на нашия филм 
е борбата на новото, което се развива и укрепва, срещу старото, което от 
своя страна бързо и неудържимо се разпада. Оформилата се при това по
ложение свръхзадача бе насочена чрез изобразяване в ярки, художествени 
образи истината за прекрасната българска ыладеж, към постигане на опти
мистично въздействие върху нашия народ, който с надежда, вяра и радост 
ще види своята човечна, жизнеспособна, • сигурна в себе си младеж. Във 
филма тази младеж, водена от изпитаната борческа партия на комунистите, 
се оформя като прогресивен и културен отряд на строители на новото об
щество. 

За осъществяването на поставената идейно-тематична задача създа
телите на филма събраха пръснатия в многото варианти на сценария сюжет 
и го оформиха окончателно като разказ за българския младеж Иван Бобчев, 
чийто хар11ктер и поведение израстват едновременно с развитието на обще
ствения ни живот. 

Силите, които действуват и променят хара\\тера и поведението на 
героя ни, са пред.и всичко: вдъхновеният, свободен труд на нашите .мла
дежи за изграждане на свободното ни отечество. По-нататък� непрекъс
натите грижи на Комунистическата. партия за всеки.български младеж, же
ланието и да спаси дезориентир11ния-,колебаещия: се, заблуден или подведен 
младеж, да го превъзпита и постави на пътя на правилното му всестранн_о 
развитие. На трето място - другарството и сърдечната близост, които 
спонтанно изникват и се развиват в процеса на задружния, колективен 
труд по работните обекти. На четвърто място - новата здрава любов, която 
се заражда в кипежа на строителния труд. И най-после естествено офор
мящата се омраза към врага, който в стремежа си да разруши целия гра
деж посяга върху тухлата и камъка, вградени с любов и труд от всеки 
младеж и всяка девойка. 

„С радост и пот строим - с ненавист и кръв ще браним" - под 
този идейно-тематичен лозунг ·снимачната ни група пусна за първи път· 
мотора на снимачната камера на 6 август 1950 r. Твърдото решение на 
всички ни беше строго и неотклонно да прилагаме в целокупната си работа 
богатия опит на нашите съветски учители, ·като също тъй последователно 
и решително следваме метода на колективния труд. Сътрудничеството на 
всички в общата творческа работа се наложи още от самото начало, още 
в художественото ръководство на колектива. Следейки резултатите от съ
ветската практика, главният директор на Кинематографията др._ Тр. Добро• 
славски 11 неговият заместник, директорът на производствения сектор - др. 
Стр. Рашев, за първи път у нас планираха и осъществиха отричаното до
тогава сътрудничество на филмов режисьор (Маринович) и театрален ре
жисьор (Сърчаджиев) � сътрудничество, което до края на филма израсна 
в резултатна и сполучлива художествено-творческа неразделност. 
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Всеки - о,т най-rор(, до най-долу - има право да критикува и да пре
поръчва при задължениет,о да работи добросъвестно - това беше ръковод
ният принцип на директора на продукцията. ДОIJЧО Тодоров, който има за 
резултат творческо настроение, привързаност към работата и безпрепят
ст:зено завършване на филма ни. 

В единство със съдържанието на сценария, ние избрахме за форма 
на изразяване на образите живото, естествено пластично изобразяване -
подвижна, лека композиция, по-къси кадри, повече пейзажи в паузните мо
менти, ритмично, хармон;иращо с драматургията движение на снимачния 
апарат, окрупняване при драматургичните акценти, панорами по хубави 
лица и· фигури, динамичен, подходящ за приключенския характер на кад-
рите паралелен монтаж ь}в финала, и т. н. 

Правдивото изобразяв�не на _съдържанието наложи при постановката 
ни прилагането на нови, цеприлагани в nра[(тиката ни досега ·nс,становъчни 
приоми, като големи декори в натура (целия бригадирски ла�ер, построен 
на киноцентъра, ЗО�метро�ата баражна стена, издигната на Искъра), макетни 
кадри, комбинирани снимки, рир-проекция (в бригадирския влак), изкустве��а 
буря, мноrоnлановия мизансцен и пр. 

Слабостите във филма ни също така не са малко, Увлече�ш в бога
тото разнообразие на нашия бригадирски живот, ние почти изпуснахме 
един от най-важниrе двигатели. които стимулират този живот - примера 
на героичния комсомол, чието влияние се долавя съвсем· бегло в съдъrжа
нието на филма. По-сигурни в художествено-творческите си дейС1 вия при 
постановката на филма ние приложихме почти изцяло съветския опит. За 
съжалt>ние в художествено-организационните с,, прояви ние допускахме го
леми отклонения от утвърдената съветска практика, които довеждаха поня
кога до безплановост, стихийност, щурмовщина в работата и проваляне на 
производствени срокове. ,Несигурността на начинаещи постановчици, опера
тори в игрален филм, композитори, монтажисти и np. има ·за резултат 
недостатъчното използуване таланта на нашите млади изпълнители, избрани 
:ыt;жду студентите на ДВТУ, накъсаност в разказа, липса на индивидуа
лизация на второплановите герои и т. н. - грешки, от [(Оито безусловно 
ще се поучим за бъдещата ни работа. Целият колектив по създаването на 
филма има за цел да изпълни поставената ни от Партията и Правителството 
задача - да подпомогнем възпитанието на нашия нагод, на неговата м11ад_еж 
в духа на социализма. · 

Със съзнанието и волята да изпълним с чест тази б11агородна и отговорна 
задача ние положихме сериозни усилия да отразим в нашия филм.развиващите 
се сили на нашето всемогъщо „утре· и с това да допринесем за по-нататъш
ното развитие на най-положителните страни в характера на българските 
младежи и девойки. 

Дали и доколко сме успели - ще покаже преценката, която нашият 
царод ще даде на филма. АНТОН МАРИНОВИЧ 

Сцени из филма „Утро над родината". 



ЗА РЕЖИ СУР АТ А 

НА ФИЛМА 

Много отдавна киното ме е привличало със 
своето разнообразие, динамика и неограничени 
възможности за режисьnрс.ко творчество. В 
театъра режисьорът малко или много е при
нуден да сковава своята фантазия в. ограни
чеiю сценично пространство на четирирамко
вата сцена, да се задоволява с по-малки 
възможности. Именно тоя·стремеж, да постигна 
по-пълно художествено правдоподобие на жи
вота и да мога да изразя с нови средства 
идеите, които вълнуват народа ни, с радост 
приех поканата на Кинематографията за твор
ческо сътрудничество. Приех с радост, но 
трябва да призная, че радостта ми бе сме
сена и с огромна доза страх � страх от съзна
нието за моята теоретическа и практическа не
подготвеност за работа във филма. Когато раз

с т Е Ф А н с ъ Р ч Ад ж и Е в брах, .че ще имам за с ьтру дник кинорежисьора 
режисьор на филма Антон. Маринович, моят· страх се намали, 

защото в монтажното виждане, •композицията 
на кадъра и редица други филмови ·компоненти, от които се плашех и 
които не познавах, и'маше кой да ми помогне да ги разбера и усвоя. 

От практиката в театъра знаех, че колективната режисура наред с 
многото си предимства крие и много неизвестни. При нашите опити в 
театъра за колективна режисура ние имахме прекрасни постижения, но 
имахме и несполуки. Може да се случи така, че единият от режисьо
рите да прояви по-голяма активност и. да понесе цялата тежест на по
становката, могат да се срещнат непреодолими различия в творческите виж
дания и разбирания, могат да се сблъскат недостатъците в характерите, 
може зверчето на индивидуализма да заяде някого и от това да се създаде 
неприятна и . не.творческа атмосфера, която убива колективната работа. · За
щастие в работата ни с др. Маринович това не се случи. Още при пър
вата ни среща ние поставихме ясно отно�енията си. Разкрихме си недо
статъците и слабостите, проверихме знанията и възможностите си, уточ

нихме конкретно кой каква основна работа ще извършва и за какво ще 
носи творческа отговорност. Аз като по-подготвен за работа с актьорите 
поех отговорността за тяхната игра, а др. Маринович- за снимачните фил
мови неща. И така започнахме колективната си работа. В процеса на 
онимането ние взаимно се подпомагахме и заедно ·получавахме знания в 
общата: конкретна работа.: споделя·хме своя опит, .. обсъждахме, четяхме, 
учехме се. Стана· .така, че определените в началото фу.t�ци_и се препле
тоха и се получи една хубава симбиоза, сътрудничество, при което мъчно 
би могло да се каже: това направи този, а онов_а - онзи". Затова. пости
женията и грешките ни във фш1ма „Утро. над родината" са на двамата. 
Н:1шата· колективна работа особено много бе по.дпомогната от оператора 
Бончо Карастоянов и -от втория оператор Константин_ Янакиев. Бончо 
Карастоянов със_ своята филмова култура и вкус и Янакиев с· трудолюбието 
си, упоритостта и жаждата си за -творчество бяха най-добрите ни помощ
ници при изграждането на филма. Бих казал, че за етапа .на развитие 
на нашето киноизкуство при липсата на цялостно подготвени филмови 
режисьори_ .идеята ·на кинематографното ръководспо и на партийната 
организация . при Кинематографията за всеки бъдещ иrра_лен филм . да 
търсят сътру д.ничеството на театралните режисьори е безспорно голяма 
тяхна сполука. _и аз мисJ1я,. че на практика с филма „Утро над роди
нета" тази идея намери реалното си въплощени� и внушителна убеди
телност. 

Първият въпрос, който изникна още в началото на нашата рабла, 
беше - какви :штьори да- вземем? За голямо съжаление все още у някои 
от .нашите филмови дейци съществува порочното и вредно разбиране, 
останка от .капиталистическия филм и главно от холивудския, че може 
и дори било· по-добре да· се работи с хора, незапознати с техниката на
актьорската игра, не с артисти, а както ги _наричат - натурщици. Моята 
по.зиция по този въпрос .бе и е категорична -. филмът е изкуство на чо
века и .за човека, а тънкостта на човешкото преживяване най-добре и 
най-вярно се предава само от добрия, от талантливия актьор. Цялата 
останала работа във филма е, въпрос на майсторство с изобразителните 
средства на кинотехниката, фон, на който се разгарят човещк�,те страсти, 
фон на актьорската игра. И тази позиция бе · ръков_одна · за нас при ар
тистичния ·подбор. Спорел м.ене всеки актьор, който изгражда играта си 
по метода на Станиславски, стига. да не му липсват снимачн.и качества, 
е пригоден за филм. Във филма от артиста се изисква пълна естественост 
и правдо·подобност на чувствата, но същото се изисква и в _истин
ския театър, т. е. в театъра на социалистичес.кия реализъм„ С _една_ дума 
всички качества, необходими на артиста на -съвремен.ния театър, са 
и качества· необходими за артиста на киното.. Безспорно е, 9е_ сце
ната със своите закони слага известен отпечатък върху играта, защото 
там има известна показно:т · на преживяваното - нео.бходимо е то да до
стигне и до последния зрител, а ,във филма дозировката на· чувствата и 
темпераментът на преживяването е равна на тази от живота-без . .плюсове и 
минуси, защото зрителят не- е ста,ичен, както е в театъра,, а динамичен-той 
дви·жи гледната си точка и.може да види, т. е. да- му бъде. поднесен и н.ай-мал
кият детайл на преживяването. Ето защо ние се ориеf!тирахме към .артисти, 
преминали, ·запознати и усвоили до известна степен .метода на физи.ческите 
действия, но още · неусвоили- сценичната рутина_. За-това. бл ·агоприятству
ваше . както сценарият, rака. и Държавното висше, театрално .. училище, в 
коет-о. по- -това -вре�е.· �е нроизвеждаха. годишните .изпити. И ние по.дбрахме 
персонажа си главно между студентите от ДВТУ, както и от младите ар-

'гисrи в театъра. Някои от тях са ·били или са още Мои ученици, познавах 
.техните възможности - и това много подпомогна бързия и сполучлив 
подбор. Въпреки това ние все пак имахме известни грешки в подбора, но 
вината в никакъв случай не е у артистите, а у нас - режисьорите, както 
11 в сценария. За някои образи именно в сценария липсва възможност за 
разгръщане на пъл·нокръвна актьорска ·игра, а за някои - например за 
инж. Цачев, игран от прекрасния актьор Петър Димитров и игран отлично 
според сценарния заряд, грешката е както в недоразвития образ в сценария, 
така и у нас. Ние, главно аз, не съумяхме да изясним напълно на артиста 
свръхзадачата и основното действие на образа, не помогнахме на автора 
да напише ярки и значителни моменти, при които образът на инженера 
да може да израсте като положителен, а не както е сега - неясен ·и 
мътен. 

Ны1реки огромния труд на сценариста Камен Калчев, въпреки- нашето 
сътрудничество ·с него ние допуснахме и още няколко неизяснени момента, . 
които· пречеха първq на нас, режисьорите, за да можем да разкрием· пред 
актьорите всички връзки, взаимоотношения и конфликти, пречеха и за 
конкретизиране на актьорските задачи и оттам пречеха· ·  и при. цялостната. 
и ансамблова игра. 

При работата с актьорите ние се мъчехме, доколкото ни . позволяват. 
възможностите, знанията и опитът, да прилагаме метода на Станиславски. 
Всяка постъпка, всяка фраза,- всяко действие трябваше да бъде резултат 
на правилен и логичен мисловен процес. Ние исках.ме от . актьорите да 
знаят какво правят и защо го правят. Задачите, които им дав.ахме,. бяха-
действени и възбуждаха към действие. По моя преценка методът за работа 
бе правилен, но за резултата ще съди публиката. Не мога .да ·не изк·ажа 
възторга си от ентусиазма, увлечението и любовта, с която работиха абсо
лютно всички артвсти. Трогателна бе самопожертвувателността при водните 
снимки, като се започне от Петър Димитров и се свърши с участниците 
в масовите сцени. Тия снимки поради грешка в плана трябваше да ги 
правим чак В· края на октомври и изпълнителите в тия сцени със· себеот
рицание-, с риск за здравето- си по няколко пъти през нощта при силен 
студ се потапяха в ледените води на Искъра. Това прекрасно чувство на 
дълг у м.1адите изпълнители, родено »е само от любовта им към филма, 
но главно от това, че претворяват в образи една страница от живота на 
нашата прекрасна димитровска младеж, е гаранция, че нашият театър, че 

нашето кино вървят към решителен възход, че нашата социалистическа 
родина .притежава истинсюi хора на изкуството с голя·мо общес'�;вено 
съзнание. 

В процеса 
стите наложи 
трудничество 
ния и по тоя 
ните образи. 

на работ�та творческата индивидуалност на ня.кои от арти
нова трактовка на образите. При самите снимки в съ

с автора променяхме сценария, внасяхме нови положе
начин се получи по-голям растеж в първоначално замисле-

Доста големи трудности срещнахме при изясняване отношенията между 
положителния и отрицателния герой. Тая трудност не можахме да пре
Iiъзмоп,ем и въпреки прекрасната игра на Карамитев и К'абакчиев празно-
тата· около отношенията J;IM qстана да се чувствува._ - , 

Друг неясен момент във филма са също така отношенията между 
l'!адя и Бобчев„ За растежа на Бобчев влияят много фактори, безспорно е, 
че ще му влияе и _любовта, чистата младежка любов, родена сред труда, 
сред задружния -и чист живот на колектива. Ние имахме намерение да 
заснемем и бяхме заснели подобни сцени, но поради погрешни внушения 
на някои от членовете на Художествения съвет на Кинематографията, 
внушения, на които. се подадохме, ние· отстранихме любовта и по тоя 
начин обезкръвихме и замъглихме отношенията между Бобчев и Надя. 
Впоследствие при монтажа на филма се опитахме да възстановим· някои 
от сцените, но празнотата си остана. 

Недостатъците в нашата работа бяха следните: липсваше подготви
телен и предснимачен период - започнахме снимки веднага след написва
нето на работна·та книга ; нямаше и репетиционен период - само за три 
дни преди снимките успяхме да прочетем работната книга и направим 
режисьор,ко експозе, а репетициите се принудихме да провеждаме нд 
терена преди самите снимки ; нямахме навременна организация ; допуснахме 
грешки в планирането на снимките, което наред с пожара в продукцията 
удължи макар и за кратко време срока на филма. Но ние проявихме и 
лични слабости. Аз лично често бивах сковаван от страха си, че съм неопи
тен и пропущах да· се намеся решително въпреки чувството си за изве
стни неправилности и нередности било при самите сни.мки, било в орга
низацията на цялата работа. Проявих и един порок в работата си - малка 
взискателност. Поради бързината по-скоро да свършим аз си казвах: "И 
така може да мине", въпреки че виждах грешките. Ако не бе то.ва отвра
тително „и така може да мине", ако аз, ако ние с Маринович бяхме по
взискателни, нашият филм положително щеше да отскочи още .няколко 
степени по каче�тво. Ние имаме редица снимачни слабости, к,ато претру
пани и задушени кадри, кадри без добра композиция, липса на хубави 
пейсажи и др: Имахме и монтажни слабости и несполуки, които се дъл
жат на прегрупирване на сцени, заснети за един момент от сценария, но 
поради нови замисли впоследствие, при самия монтажен процес, образували 
друг сценарен момент. Ние добре видяхме всичките си грео,�к'1, поучихме 
се от тях и . се .надяваме, че при бъдеща работа те ще ни напомнят да 
не грщцим. 

Накрая не· мога да не изкажа възторга си от предаността и любовта, с 
която роботи целият сни'�i�ачен колектив, и благодарността за голямата 
помощ, ·която ни оказа. ·партийната· организация при Кинематографията, 
Художественият. съвет и лично главният директор др. Трайчо Доброславски 
и директQрът на производството др. Стр. -Рашев - с присъствието им на 
най-трудните _снимки, с грижите им около хората, с непосрецствените им 
с.ъвети, .с другарското им. ·отношение. 

СТЕФАН СЪРЧАДЖИЕВ 
лауреат на Димитрощка награда• 
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Новият български филм „Ут·ро над родината" 
м ладежкото бригадирско движение бе една от патриотичните прояви

на нашата младеж, израз на високо съзнание за необходимостта 
от възстановяване на народното стопанство и от ускорени тем

пове за социалистическото строителство на • нашата родина. С небивал 
трудов ентусиазъм нашата младеж даде . на Народната република младежкия 
проход • Хаинбоаз •, линията "Перник-Волуяк •, младежката линия .Ловеч
Троян", далекопровс:ща .Курило�Мездра", жп. линия „Самуил-Исперих",� много шосейни и горски пътища и др. 

„Аз отдавамголямо значен11е на бригадирското движение - казва Георги 
Димитров - не само защото то е един извънрещю ващен фактор в 
·строителството на нашата народна република и едно сериозно придвижване ,
напред към осъществяването на социа,11истическото общество у нас, 

1
но и

особено за това; защот9 то. е незаменима школа за възпитанието на самите
младежи." Наистина: из средата на бригадирите и бригадирките впослед.
ствие израснаха хиJi'яд м.�адежи и девойки, челници в производството и
селското стопанство. .

Инициативата на Българска:та кинематография да . създаде филм -
�Утро н·ад родината", в който да отрази младежкото бригадирско движение,

. е похвална и навременна. Димитровският съюз на народната младеж и ця
лата трудеща се младеж у нас горещо приветствуват създаването на такъв
филм - жив паметник на ентусиазирания и дсброволен труд на младежта
за изграждането на социализма в нашата родина.

Новият български художествен филм ·,Утро над родината• правдиво
отразява младежкото бригадирско движение у нас. Чрез него художествено
са пресъздадени най-добрите черти на ентусиазирания младеж, активния
строител на новия живот.

Бригадирското движение възпитаваше младежта в нов дух, в дух Ю\
любов към труда, към родината, към партията и Георги Димитров.
Десетки и стотици хиляди младежи и девойки, които даваха двумесечния
си доброволен труд, бяха потикнати единствено рт патриотичното си же
лание да помогнат на родината. Българската трудеща. се младеж об.ича·
своята страна, която и е по-скъпа .от всичко друго, и тя с всички сили_
работи за, нейното преуспяване. Само с това може да се обясни този ,ог
ромен трудов ентусиазъм, който бе обхванал младежите . и девойките тоrав�
и който ежеча·сно расте и сега във,i всички кътища на нашата страна. 

Този трудов ентусиазъм е намерил широко място .във филма .Утро 
над.родината". Това, което мдадежта строи с труд и пот, тя е готова да 
го запази с цената на всичко. Когато природната стихия• -заплашва да ОТ.• 
влече целия строителен обект, бригадирския-с колекти.в като един човек (с 
изключение на враговете), се втурва на борба с нея и я побеждава. 

.Една изключително .голяма заслуга на бригадирското движение е, ч� в. 
неговата среда се възпитават, закаляват и израств�т новият българин и 
новата българка, за които физическият труд не .е унижение, а чест и до
блест, и за които любовта и верността към Народната република е JIИСШ 

. закон" - казва великият Георги Димитров. 

Сцена из филма "Утро над родината". 

Ценното във фи,11ма е неговата динамичност, която държи зрителя в 
голямо напрежение. 

Обаче филмът „Утро над родината" страда от сы:riествени идейно-поли-
тически и ф�упически недостатъци. 

Младежкото бригадирско движение се зароди по инициативата на Бъл
гарската комунистическа партия. За него непрежалимият народен вожд 
Георги Димитров лично полагаше ежедневно топли бащински rрижи. Най
големият недостатък във филма .Утро над ро;::ината" е този, че в него 
не е отразено ръковрдството и грижите на Комунистическата• партия над 
бригадирското движение. Разказът на командира пред бригадирите за сре
щата с Георги Димитров и намекът в щ1мандирския съвет, че кому
нистите трябва да бъдат за личен пример пред всички бриrадири,.не могат 
·да бъдат и не дават представа за ръководството на Партията. Партията
ежедневно и ежечасно с най-различни средства ръководи дейността на liа
шата младеж. Ние трябваше да видим във филма ръководството на Парти11та
по подобие на това в съветските фил·ми, като ,Далеч от Москва• и др.

Младежкото бриг�дирско движение· се ръкшюдеше от бившия •Работни
чески младежки съюз (Р-МС), а впоследствие от Съюза на народната младеж.
Младежкият съюз беше душата на бригадирското движение. Всички нацио
нални обекти се ръководеха непосредствено от Централния комитет на
СНМ, а околийските и местни бригади . от съответните комитети на съюза.
Тази дейност необяснимо защо ние не виждаме във филма . .Сцената в клуба
при утвърждаването на бригадирите не може в Н!1КОЙ случай да даде ясна

Възпитателното значение на младежкото бригадирско · движение много 
ярко и изразително е показано във филма .Утро-над родината". Г,1авният 
герой на филма Иван Бобчев - скептик-индивидуали.ст, но честен младеж., 
несвикнал на физически труд, под влиянието на труда; ·другарската помощ 
на комунистите и на целия колектив �е превъзпита11а и. става един . от най
добрите бригадири и дори води работата ло ограмотяването в бригадата. 
Бригадирският живот му оказва толкова дълбоко влияние, че накрая с риск 
на живота си спасява целия обект от готвения вражески саботаж. 

· представа за · ролята на Младежкия съюз по отношение успехите на брига
дирското движение. Също никой не може да разбере какво представлява
(j:лубът и кой заседава там.

Не по-малко реалистично е отразена във филма . искрената .и нерушима 
дружба, която се създава в младежките бригади, в трудовия колектив. В 
задружния труд между младежите и девойките се създават HOJJ!'f другарски 
отношения. Разбира се, много по-реалистично и правдиво би била отр11зена 
бригадата като ковачница на истинска младежка дружба, ако в отнощенията 
между Бобчев и Надя бяха намерили място личните интимни .отношения, 
младежката бригадирска любов. Без това отношенията между тях са много• 
официални, сухи и поради това и неубедителни. Иначе колективният мла-. 
дежки живот е даден сравнително добре. 

Враговете на нашия народ всячески се стремяха да провалят младежкото 
бригадирско движение, не подбирайки никакви средства за постJ�гане на 
целта. Техните действия се ръководеха от представител на -империалисти
ческа държава. Много сполучливо във филма е дадена дейността на на
родните врагове Велизаров и Монката, свързани е един империалистически 
посланик. Тази дейност е насочена към унищожаването на язовира. Не 
подбирайки средства, чрез лъжа, измама, заплахи и други средства враго
вете се стремят да спечелят за своето пъклено дело честния, но неориен
тиран младеж Иван Бобчев. Те се стремят, използувайки ·кулаците - тех
ните естествени съюзници, да настроят населението на -близкото до язовира 
село против младежите-строители. Накрая в най-тежкия момент за брига
дата - заплахата от наводнение, те се опитват да вдигнат във въ.здуха 
баражната стена и с това да унищожат целия обект. Опитът на враговете 
на народа за саботаж не успява благодарение на високат� бдителност на 
бригадирите и смелостта на Бобчев. 

Музиката във филма е подходяща и близка до младежкия характер и 
бригадирския живот. Тя бързо ще се популяризира· сред нашата млад1:ж. 
·тя възторжено възпява труда на народната младеж и я вдъхновява. към
още по-големи трудови подвизи.

В ,Утро над родината" са дадени едни от най0красивите моменти or
младежкия бригадирски живот.

Не може да не се отбележи задоволителната игра на· по-голямата част
от актьорите, въпреки че те са предимно младежи-студенти. Най-много из
пъкват в играта си Л. Кабакчиев, който създава един труден образ (Бобчев),
Калоянчев (циганчето Ахмед), Карамитев и Матев (вра�овете на народа).
Задоволително се представиха И. Стефанов (командирът), Ж. Божинова
(Надя) и др.
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Димитровският съюз· на народната младеж в цялата своя дейност се учи
непрекъснато от богатия опит на. Ленинско-сталинския комсомол. По при
мера на комсомолските бригади в град Комсомолск, Днепрогес, по примера
на ентусиазирания и героичен труд на съветската младе}К за възстановя
ването на разрушенията . от Втората световна война, за изпъ.лнение на
следвоенната сталинска пет1111етка у нас бяха създадени младежките бри
гади. Във филма няма дори и намек за помощта на Съветскця съюз и за
1�зползуване опита на Ленинско-сталинския комсомол.

Ролята на инженерно-техническите кадри в „Утро над родината" е
крайно принизена. Не командирът и командирските съве;r)! разр�ботваха
строителните програми, а инженерно-техническият персонал, главният инже
нер. Понякога имаше несъгласия между командирския съвет и инженерно
техническия персонал, но те се решаваха. сполучливо от· съответното мини- .
стерство или дирекция, които ръководеха строежа. Това, което е показано
във филма - командирът или командирският съвет да решава безапелационно,
без съгласието на инженера въпроси из строителната програма; е погрешно.

В бригадите Съюзът е водил голяма политико-просветна работа·, която
изигра. голяма роля за социалистическото възпитание на бригадирите. А тя
отсъствува във филма.

Освен това образът на главния инженер на строежа е много неясен и
изкуствен„ Авторите на филма не са успели да дадат. в него честния и
наивен безпартиен инженер.

Както казахме и по-горе, отношенията между Бобчев и Надя са до,ня
къде изсушени. Не можем да не отбележим и несполучливия.и вулгарен
израз, който няколко пъти се повтаря във филма - .майка му ·стара•.

Въпреки посочените слабости новият български художествен филм .Утро
над родината· е значително постижение за нашата млада кинематография.
Въпреки че филмът има за тематика -бригадирското движение, той и сега
е много актуален. В него ние виждаме днешните ударници и ударнички,
борците за високи добиви, младите български стахано�щи.

Филмът .Утро над родината" ще изиграе положителна роля за социа
листическото възпитание на нашата МJ!адеж, ще я вдъхнови за още по
големи успехи в социалистическото строителство, ще ;3аостри още по�
вече нейната революционна бдителност против чуждите агенти и шпиони -
врагове на нашата родина.

ЛЕОН ЛЕВИ 
зав. сектор ,Културно-масова работа" 

при ЦК на ДСНМ 



Фьодор Филипов 
режисьор 

МонтаЖ·ЪТ 

I{ато творчесl{и·процес 

U 
ялостнот.о.вйждане на постановката на фил
ма е едно от основните изисквания на кино
изкуството .. 

Максимум впеч11тления във филма се постигат 
чрез органическо съчетание на всичките сред
ства ·на киното при условие, че· снимачният ко-. 
лектив ·работи в единн.а образна гама, замислена 
от автора-драматург и режисьора-постановчик. 

Всяко значително произведение винаги· се явява 
като резултаr на сложната и' многост.ранна дей
ност на сработения творчески колектив. -Манта-· 
жът като сложен творчески процес е едно от най
важните средства на киноизкуството · и е наложи
телно да се мисли за него през всички-етапи на 
създаването на филма. Но грешка е да се мисли, 
че филмът се ражда на монтажната маса. Наи
стина има случаи,' когато при монтиране на за
снетия материал идват интересни монтажни фра
зи или дори цели епизоди, като например епизо
дът .Одеската стълба" във филма .Броненосе
цът Потемкин". Но и тук режисьорът Айзен
щайн още през !\реме на снимачния процес е 
имал образен замисъл, 

Цялостният монтаж на картината в монтажния 
цех е невъзможен, без да бъде налице предва
рително замисленият монтажен план в режисьор
ската работна книга. Грешка е. все пак да се пра
ви извод, че щом монтажът на филма се опре
деля в подробната режисьорска работна книrа, 
то следователно монтажът е само техническо 
слепване на предварително ·замислените монтаж
ни сцени. Неведнъж киноработниците при прегле
ждане на работния· заснет материал са се въз
хищавали от него, а след неумолимото му мон
тиране са изпитвали разочарование. 

Вярно ли е твърдението, че монтажът е глав
ната сила на кинематографическото нъздействие, 
че той е присъщ само· на киноизкуството, че ре
жисьор-монтажистът през време на монтажа пос
тига· максимум емоционални впечатления, че ре
жисьорската рг.ботна книга и снеманият материал 
по нея са само повод за монтажа? Това погреш
но гледище води към формализъм, ·трикаджийство, 
абстрактност и в резултат филмът често става 
безидеен и антихудожестr;ен. Разгромът на фор
мализма в изкуството, коренният поврат на про
гресивната кинематография към социалистическия 
реализъм са осигурили създаването на забележи
телни кинопроизведения. Съветското кино създаде 
в пълния смисъл на думата „златния век" на 
киноизкуството. Успоредно с растежа на култу
рата растат и изискванията към излизащите на 
екран филми. Духът на класицизма е в състояние 
да предаде само онзи художник, който носи в 
себе си синтеза и владее всичките _ му средства. 

Какво е това монтаж на филма ? ... Някои тео
ретици и практици смятат, че „монтаж - това е 
логическо свързване на кадрите в монтажни фрази, 
фразите - в епизоди на филма, т. е. верига от 
логически свързани разкази". Такава формулировка 
би обеднила дълбоката същност на синтетичното 
киноизкуство и би го лишила от поетична и об
разна структура._ Монтаж - това не е само свър
зване, но .и конфликт, където от стълкновението 
на два или повече кадъра възниква мисъл. Мон
тажът като конфликт в образния строеж при 
съпоставяне на монтажните откъси е верига от 
логически развълнувания, емоционален и образен 
разказ, активното движеш;е на окото на апарата, 
който настъпателно по спирала развива действие.то 
на драмата ; при това предшествуващите откъси 
трябва логически да служат като предпоставка 
за следващите откъси и в резултат на тяхното 
взаимодействие се образува качественият обертон. 

Смисловото оправдание на монтажните откъси 
и_ тяхната закономерност са важни фактори при 
монтажа на филма. 

По-малко натуралистична последователност в 

логическото движение, повече настъпателно дви
жение на мисълта! 

Нито една монтажна фраза не трябва да бъде 
свързана от режисьора, преди тя да_ се е офор
мила в главата му. 

· Наистина изразително даденият детайл често
заменя цялото благодарение на активното свой
ство на зрителя да си въобразява, да си дорисува
това, което не вижда на екрана. Например във
филма .Ние от .Кронщад" -епизода „Ние сме
псковци" - чрез пагоните зрителят вижда про
менливия успех на боя, който се води извън
кадъра.

Монтажът в киното - създава своето условно 
време и пространство, като запазва крайна реал
ност и убедителност. 

В класическото произведение на киноизкуството 
трудно може да се замени или да се изхвърли 
този или онзи кадър, епизод или цял цикъл от 
действия, защото ако направите това, произведе
нието. загубва своята стройност и логика. Ако из
хвърJrите _ от механизма на часовника каквато и 
да е, дори и най-маловажната частичка, часовни
кът _ спира, така и в· големия, сложен механизъм 
на художественото произведение една изхвърлена 
верига от монтажни откъси естествено повлича 
след себе си и други - произведението губи своята 
цялостност. Понякога с цел да се съкрати мет
ражът на филма се налага · не механически да се 
изхвърлят откъси, а да се заменят с други, но
возаснети епизоди. Голямото художествено кино
произведение винаги ни поразява със своята ця
лостност, драматическа стройност, със своята про
стота и ясна идея. Във филма не бива да има 
нито един кадър, кой_то да не е необходим за 
,,сквозная линия" в развитието на действието. 
Интересът в драмата трябва да бъде съсредото
чен върху главните герои, в чиято съдба се из
разява нейната основна мисъл. Тесните сюжетни 
рамки на сценария, които са постоянно подчинени 
на сценичните условия на филма, изискват -осо
бена динамичност в хода на действието, ·където 
са недопустими излишни подробности. Не бива 
да се вижда филм във всеки отделен епизод. 
Монтажистът ·трябва да различава главното от 
второстепенното. За да може да се развълнува 
емоционално зрителят, трябва да се спазва пра
вилото за нар_астването на сре_дствата за емо
ционално въздействие. Както великият актьор раз-. 
пределя своите сили и средства в продължение· 
на цел;.�я спектакъл, така и талантливият монта
жист пести в началото на филма изразните сред
ства, за да може в края да ги разгърне в цяла_та 
им сила ... 

Животът е пълен със страсти, динамика, зву
кове, събития, багри - талантлив е този монта
жист-художник, к�йто умее _ да го види, да го 
усети, организира и да накара и другите да се 
развълнуват от всичко това. Нашето изкуство е 
изкуство не просто на истината, а на тържеству
ващата истина, красивата истина. На нас е;нужна 
такава красота, която изниква из недрата на са
мата наша действителност, вдъхновява хората, 
строители на новото, най-прогресивно общество, 
общество на щастие и мир. Дълго време в киното 
се практикуваше формалистичният „монтажно
изобразителен" метод на режисьорско творчество, 
когато главното в киното се считаше -монтажът. 
С появяване на звуковото кино главното място 
във филма зае актьорът. Той въплощава в себе 
си събирателния образ, той носи идеята на филма, 
той движи драматургичното действие, а всичко 
останало го допълва и подпомага във всичко това. 
За· да се облече. идеята в пластичен кинообраз, 
да се включи в сюжета сценичното действие, да 
се изрази в характера и в поведението на героя 
идеята, е необходимо образно да се свържат 
заснетите кадри в определена последователност 

и ритъм. Актьорът сам не може да изнесе целия 
-идеен смисъл на филма, ако в постано!Jката ·лип-.
сват : драматургия, изобразителни пластични сред
ства, композиция, чистота на жанра, стил, орга
ническа музикално-шумова партитура, образен
цветен колорит, кинематографично време и про
странство, ритъм _и мелодия, среда и атмосфера
и т. н. - организирани в едно цяло посредством
монтажа.

Във връзка с това повечето режисьори дойдоха
до извода, че. монтажният период на филма не 
бива да се откъсва и изолирва от всички останали
етапи от работата на филма, и въведоха така на
речения паралелен монтаж. Той започва от пър
вия снимачен ден и се провежда от монтажиста
под ръководството на режисьора-постановчик. Това
дава големи предимства : съкращава сроковете в
производството на филма, икономисва _средства и
позволява да се постигнат големи художествени
резултати. Затова монтажистът трябва да е все
странно културно развит човек и по своя метод
на работа да е близък до автора на филма и
режисьора-постановчик. Без това той не ще може
да изпълнява самостоятелно монтажна работа. Да·
се владее само техниката на монтажа, това е още
съвсем недостатъчно! Всяка монтажна фраза се
построява всеки път по новому в зависимост от 
смисловата и емоционална задача. . . Всеки език
притежава ограничен словесен речник, а количе
ството на смисловите фрази можете да разширите
до безкрайност. Звучащото слово е единица на
звуковия език. То затвърдява човешката пред-_
става, понятието за явления и неща. Като се
нареждат във фрази и представи, думите по та
къв начин фиксират резултата от мисленето.
Купища тухли, мрамор, релси, дъски, гвоздеи и
т. н. не представляват още архитектурна сграда
с .определен стил, но монтирани по един или друг
начин, от _ тях може да се получат множество
архитектурни композиции.

Пианото има ограничено количество струни,
но въпреки това пианистът, ползувайки се от
нотите, може да изпълни на него неограничено
количество музикални произведения. Повечето
живописци имат на палитратц си ограничен брой
бои, но в същото време постигат все по-нови и
по-нови колорити ...

Как и къде да се изучи изкуството на мон
тажа? Прогресивното киноизкуство е дълбоко 
реалистично и истинск11 народно. Затова най-добра
та школа за монтажа е самият живот. Животът да-
ва на майстора-монтажист ритъм, мелодия, хармо
ния, пропорции, образност, емоционални бои, дви
жение и т. н. Не можеш да измисляш образи и
събития, аiю стоиш в кабинета си. Трябва да
заимствуваш средствата на монтажа от реалния
живот, да изучаваш законите, по които човек
възприема явленията, да изучаваш живота и да
бъдеш активен участник в него.

Истинското изкуство тряб5а да се черпи от
природата и от човешкото общество. Художник,
който изолирва себе си от живота, неволно за
тъва в естетствуващия формализъм. Естетствува
щият формализъм е враждебен на социалистиче
ския· реализъм. Истински свободното социалисти
ческо изкуство е свързано с народа, с неговата
борба за бъдещото щастливо комунистиче·ско об
щество. Да познаеш емrшрически истинската кра
сота на живота е невъзможно, както е невъз
можно да разбереш величието и красотата на
грандиозния архитектурен паметник, ако съзер
цаваш само отделните му детайли или си създа
ваш представа за него според разказите на оче
видци. Трябва да имаш представа за архитектур
ния замисъл в цялост, да се отдалечиш на из
вестно разстояние, да разгледаш от всички страни
контурите му, след това да се запознаеш_ с де
тайлите му и тяхното взаимодействие. От това 
следва, че животът трябва да се познава дълбоко 
и всестраннq. Монтажът трябва да се учи не 
само от живота, но и от сродните изкуства : 
поезия, .живопис, театър, музика, архитектура -
защото киноизкуството е синт.е1ично изкуство. 
Всяко отделяне от сродните изкуства и прикри
ване зад спецификата на киното обеднява кино
изкуството. 

Всеки театрален спектакъл има свой монтажен 
строеж, има свой постановъчен ключ, своя ком
позиция, стил, ритъм, образност, действие. Във 
всеки спектакъл има общи, средни и крупни пла
нове, а съвременната сцена позволщ3а действието 
да се представя даже с движение (въртяща пло
щадка). Проанализирайте как се развиват в ·кое и 
да е значително музикално произведение темата 
и мелодията, как се аранжират те по инструменти 
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в оркестровката, и оттук можете i.шого .da 
заимствувате за монтажа на филма. 

Класическата литература - на Пушкин, Лер
монтов, Лев Толстой, Горки, Островски, Чехов, 
Гогол, Шекспир, Балзак, Дикенс, Драйзер, Иван 
Вазов, съвременната прогресивна литература, бо
гата с реалистични приоми за изобразяване на 
живота, остра по своята критическа насоченост, 

· по сво ята освободителна демократична идея, има
ярки, реалистични приоми на монтажа.

Uялата класическа поезия е построена по стро
гите закони на монтажа. Колко много образи,
метафори, хиперболи, сравнения, повторения-, какво
обилие на рими има в нея ! Разложете на мон
тажни фрази всеки стих от поезията на Пушкин
или Маяковски, колко много общо с поетиката на
киното ще намерите там. Колко умело използу
ват те .звуковите и пластични образи. Своето емо
ционално преживяване поетът пренася в монтаж
ната словесна тъкан. Монтажът в киното прави
същото, само че с по-разнообразни средства.

Паралелния монтаж като едно от средствата
на монтажа киното е заимствувало от литерату
ра·та. А нима живописта не е обогатила киноиз
куството с композицията на кадъра, колорита,
орrаничността на пропорциите, златното сечение,
принципите за изграждане на ·портрет, жанрови
сцени, пейззж, изтъкване на главното в сюжета
и т. н. Вземете за пример портрета на Ермолова
от руския художник Серов. Величието на руската
актриса художникът е предал в портрета чрез
_средствата на монтажния строеж. (общия, сред
ния и крупния план в различни ракурси). При
бегло разглеждане на портрета вие не забеляз
вате, че той е раздробен на планове и го въз
приемате емоционално като цялостен образ.

В ·живописта си Рембранд· умело изтъква rлав-
. ното чрез светлината, която е и едно от израз

ните средства в киноизкуството. Навсякъде в из
куството, където има истинска красота, непре
менно се намесва монтажът. 

Важно е да се научим да се ползуваме от 
riриомите. на монтажа в сродните изкуства твор
чески, а не механично-занаятчийски. 

На някои се струва, че монтажът в последните 
години е загубил онази важност, която е имал в 
немия филм, загубил е образния си строеж и ре
жисьорите са престанали да· отделят толкова го
лямо внимание на въпросите на монтажа. 

С развитието на звуковия и цветен филм ки
ното се обогати с нови изразни средства, но за 
съжаление не всички режисьори ги използуват 
умело и често изпадат в робство на немия филм. 
Композицията на кадъра значително се усложнява 
с появяването на снимки с движение � динамич
ния панорамен кадър. Различни съчетания на 
звука· и цвета раждат нови средства за въздей
ствие, като създават звука-зрителния образ. 

В най-добрите произведения на киноизкуството 
от- по.следните години монтажът на филма се 
движи прогресивно напред. Дали са загубили 
своето значение ·принципите на монтажа, които 
киното е усвоило отпреди ? Струва ми се - не. 
Затова целесъобразно е още веднъж да си при
помним за многото употребявани в киното мон
тажни .средства и да подложим на разбор основ
ните принципи 1щ звуковия и цветен филм. 

Преди всичко зрителят не трябва да . забелязва 
техниката на монтажа, прехода от план на план. 
Монтажните връзки трябва да се възприемат като 
еди.нно .непрекъснато развитие на действието. 

Ако. монтажистът се е научил да отхвърля 
всичко излишно, може да се сметне, че той е 
познал тайните на монтажа. Ва:н-.но е той да знае 
мярка, да има .вкус и да чувствува ритъма. Ко
гато попитали скулптора Роден как работи над 
скулптурата, той о.тrоворил: ,,Преди всичко аз се 
старая да видя в . къса мрамор замисления образ, 
а чак след това изхвърлям от безформенат,а ·маса 
всичко излишно." Също така и за монтажиста е 
ва�но да види ця,лостния образ на филма, да от
бере важните откъси, да 1:1зхвърли всичко.излищно 
и във верен ритъм. и . образно съпоставяне да 
свърже подбраните откъси.. Да се научим. да 
бъдем безпощадни .към излишните епизоди и 
кадри, които спъват действието, и да жертвуваме 
каквато и. да е сцена заради цяJюстното във филма. 
Често младите режисьори. се спъват в ритъма 
на филма .. Да се чувствува и да се .спазва ритъмът 
в монтажа в съответствие с развиващото се дра
матично действие .във филма е голямо изкуство 
·и не всички го владеят до съвършенство. Дъл
жината на филма не трябва да надвишава
2600 - 3000 полезни метра. Уверявам ви, това не е
каприз на раi!пространителите, това. е компози-
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ционна пропорция ila филма, това е пределът, до 
който зрителят може активно да възприема дей-
ствието от екрана. 

Изразителността на филма се постига чрез ла
коничност и простота на монтажния строеж. Най
гениално'то се намира в простото. Простото няма 
нищо общо с опростяването. 

Монтажният строеж зависи. не само от „по
черка" на художника, не само от съдържанието 
на дадения епизод, но н от характера, чрез който 
се разкрива смисълът на сцената. Плодородието, 
за което говорят агрономът и поетът, и монтажно 
ще се изрази по различен начин... Режисьорът 
и монтажистът не бива да мислят за рецептите 
на монтажа в момент на творческа монта,�;на р ,_ 
бота. това правя.т само ззнаятчиите, а не истин
с_ките творuи-художниuн. Но е необходимо да се 
знаят монтажните приоми и средства. Всяка 
съдържателна смислова сцена изисква своя изра
з_ителен приом. 

Монтажът в повечето случаи се определя от 
мизансцена, изигран от актьора. Мизансuенът 
се разбива на оси и възли. Осите определят ми
занкадъра. Мизансценът определя също така и 
принципа на снимането ... Често мизансценът на
лага снимка ra да се проведе с движение. Сним
ките с движение разширяват рамките на екрана, 
обогатяват пространството. Обаче важно е дви
жението на апарата да не стане самоuел. Сним
ката с движение lj),SJбвa да помогне да се раз
крие съдържанието на сцената в цялото· много
образие на нейните г.�едни точки. Движението 
трябва да бъде смислено и логически оправдано. 
Вътрешният монтаж на кадъра, както и снимката 
с движение, обединява в един uикъл монтажните 
откъси. От този приом често се ползува режи
сьорът Ром в своето творчество. Мизансцена си 
той строи оптически от дълбочината на кадъра 
към предния план, образува се монтажна фраза 
вътре в един. ста rичен кадър. Построяването на 
кадъра по дыrбочина, движението на актьора по 
дълбочина на мизансцена образуват многоплано
вост. Всяко чувство е резултат на мислите, дей
ствията, постъ[Jките на актьора в предложените 
обстоятелства. Действието се разпределя по. дъл
бочината на мизансцена, с !{Оето се постига ярка 
филмова изразителност. При това на действува
шите лица се създава възможност за постоянно 
общуJJане. Този приом често използуват театрални 
режисьори на сцената. Многообразието на плано
вете се построява от дълбочината на сuената към 
авансцената .... 

Когато в сценария има много диалог, режисьо
рите в такъв случай са принудени да прибягват 
към вътрешен монтаж на кадъра, за да не раз-

. късат целостта• на психо-физическото действие на 
актьора. Актьорът не може да доведе до зрителя 
единната линия на чувствуванията, емоциите, ду
шевните движения в ролята, ако монтажистът 
разкъсва монтажно диалога, отдеJrя един актьор 
от друг и по този начин ги лишава от най-скъпо
ценното средство в живота - общуването на дей
ствуващите лица в един откъс. 

При вътрешното планиране на кадъра той може 
да бъде дълъг от 80 до 1, О и повече метра ; това 
може да се проследи във филмите на режисьора 
Ром.· Ром съзнателно отказва да раздробява· пси
хологическите. сцени, където действието се движи 
от· стълкновения в диалога, и ги построява в 
пространството на един кадър. Различните съби
тия се степенуват в зависимост от сложността на 

. зрителните впечатления и човек благодарение на 
свойството си да насочва своето внимание, като 
го прехвърля от един обект на друг, има въз
можност да ти възприеме като цяло. 

Постановчикът ·на филма, като има предвид 
принцИ'пите на зрителното монтажно възприятие, 
показва на екрана не всички събития, а само тези, 
които· отговарят на неговия замисъл. При раздро
бяването на откъсите на мизансцена на редица 
кадри това се решава от отреза на кадъра, като 
се изолирва главното от второстепенното ; вът
решният кадров монтаж решава това чрез дълбо
чина в планирането. За да не се наруши тъканта 
на зрителното възприятие, трябва да не се ·заб
равя за закономерното превръщане на монтаж-

. ните фрази във верига· от закономерни откъси и 
да с.е използува системата на монтаi!(ни възли и 
монтажни композиционнитрупи. Без съразмерност 
в частите, без тяхната взаимна подчиненост и 
стилово едщ1ство е невъзможно да се пое.трон 
монтажна фраза. Отрезът на кадъра влияе не 
само върху психо-физическото, но и върху есте
тическото .възприятие. 

При мизансцена в дълбочина мнозина си слу
жат с обективи Тахар и Кук 50 мм и особено 
Биатар · 70 мм. Тези обективи, !{акто и редица 
други, дават мекота и стереоскопичност. Наистина 
затова се налага изкуствено да се разшири пер
спек:гивата, за което е необходима голяма пави
льонна площ. В този .случай реквизитът и мебе
лите се отделят от де!{орите и се изнасят на 
преден план. Предварителният репетиционен пе
риод в много случаи определя бъдещия монтаж 
на филма. Началото на всяка важна сцена, а осо
бено началото на филма, трябва да бъде по въз
можност спокойно и абсолютно разбираемо за 
зрителя. 

Ритъмът на панорамите трябва да съвпада с 
ритъма на Мf!ЗаНСЦР.НИТе. Бавната панорама В 
драматични сцени не се. забелязва, бързата пано
рама концентрира вниманието върху обекта. Ин
формативните откъси орu.ентират зрителя, опре
делят мястото и характера на действието. 
· Началният епизоден кадър на филма като ка
мертон трябва да дава тон на общия стил на 
филма, трябва да опр�деля !{ЛЮча на постановката,
финалният кадър пък трябва да обобщи филма.
Крупните планове насочват зрителното възприя
тие към главното,. разкриват вътрешния психоло
гически мир на героя. Пре'i'оварване на монтаж
ни.те фрази с крупни планове и детайли без . ин
формативни откъси объркват зрителя. При снимки
с движение подобни грешки се правят по-мъчно,
защото зрителят през цялото време се намира в
пространството на мястото и времето на дейст
вието. Монтажът създава кинематографическо
време и пространство. Времето и пространството 
в реалния живот значително се различават от 
филмовото време и пространство. Киното има
възможност за два часа да покаже на зрителя
събития, станали в течение на много години, а
понякога и в течение на столетия, да разкрие био
графията на човека от ра,кдането до смъртта.

· Времето и пространството често се постигат чрез
приома на паралелния монтаж ...

Дължината на откъса, зависи · от композицията
на кадъра, точността в играта на актьора, лако
ничността в жеста и мизансцена, ритъма, круп
ността на кадъра, запълнеността, осветеността,
тоналността, колорита, количеството и сJюжността
на диалога. К.олкото по-сложен е кадърът, тол
кова по-продължителпо. трябва да го показваме
на зрителя, колкото е по-прост, по-изразителен,
толкова по-малко време е необходимо за неговото
възприемане.

Прц разбиване· на работната книга на кадри
метражът на откъса се определя понякога фор
мално. Това е самоизмама, която в крайна смет!(а
се отразява отрицателно върху цялата постановка
на филма; Актьорът трябва да „се побере" в
определения метраж, изпълнявайки което и да е
действие. Ако това не се вземе предвид, сцената
става развлечена, нарушава се ритъмът и хармо
нията на филма. При разбиването на кадри тряба
да се има предвид действието. вътре в кадъра,
композицията на кадъра, светлинно-образната то
налност, ъгъла на зрение, начина на снимане, 
ракурса, посоката и скоростта на движението, 
звуковите и изобразителни „подхващания", смисло
вите допирни точки на епизодите - по тези приз
наци става монтажното свързване jia заснетите
кадри. Едно от изразните с;:едства на монтажа е
контрастът.

В монтажа най-емоционални ефекти могат да 
бъдат постигнати при контрастно построение. На
пример във фи.�ма „Тревога" на режисьора Жан
дов в епизода след бомбардировr<ата семейната
скръб пред разрушения дом се подчертава чрез
контраст - сурова протестна маж.орна музика. Би
се струвало на човек, че е напълно логи„но тук
да има миньор, обаче режисьорът е подсилил емо
ционалната окраса чрез контраст ... Друг пример-о,r
филма „ Безсмъртният валс··- сцената зад кулисите

, rлед спектакъла: Щраус и певицата са щастливи
.от своя успех. Зад кулисите се ~появява жената
на композитора, всички ц честитят ; външно тя
се старае да сдържа мъката си - привидно се
усмихва. В края на сцената изтичва по задната
стълба и·горчиво ридае .. .

· Асоциативният монтаж също така подсилва
образно сцената. Примери: човек плаче - дъжд
се лее на потоци ; -капят есенни листа - младо
стта· отлита.

Често· се налага да се монтират различни по 
движение кадри. Ако искате . да създадете дина
мика и да обогатите движението в . пространство 
(като се монтират кадрите 110 .движение), необхо
димо е в монтажа движението да се подхване от 



о!!ова място, къ.ц_еtо свъfнtiва зрителното възприя
тие в предишния . кадър. 

Следващият монтажен откъс трябв·а да се даде 
в противоположна посока. Кадри, заснети с· дви
жение по една и съща посока, отслабват динами
ката. Вниманието на зрителя се съсредоточава 
върху играта на актьора. За избягване скоковете 
в монтажа трябва да се подхване жестът или 

· мизансценът от· предишния кадър: в общ план
човек върви бавно в размисъл, в среден план -
идва до креслото и сяда, в крупен - сяда и за
почва да пише, детайл - ръка пише ноти· (от
филма· ,,Ска.зание за сибирската з.емя", епизодът
за съчиняване на музиката). В трите кадъра ри
тъмът и характерът на движениет_о .. са издържани
в замисленото напрегнато състояние.

Монтажът по противоположни oc1i е най-плавен,
без скокове. Заснимiнето на монтажни фрази
трябва да се придържа о законите за осовото
построение. Че�то се налага монтажното свързване
да стане според ·композицията на кадъра; според
характера на светлина га, според цветния колорит.
Композицията на кадъра, отрезът на кадъра, ра
курсът играят немаr.оважпа роля в монтажа. Ако
монтажната фраза не може да се сглоби по някои
от посочените признаци, прибягва се до пресича
ния или до замяна с планове, заснети от проти
воположна· ос. Често за органично сг1юбяване на
епизодите се прибягва до изключително важното
средство - смисловото свързване. Във филма . Ку
бански казаци• -епизодът на панаира: председа
телят на колхоза Гордей Гордеевич Ворон се
възмущава от пов.едението. на Даша Ше.r.ест
.Ей сега ще поrо,воря с нея!" Следващият епи
зод - в хотела : Даша и Ворон са седнали на
масата и пият чай, между тях се води напрегнат
разговор. Във·филма „Майка" - потокът на ре
волюционната демонстрация се монп1ра заедно с
потока на пролетния. ледоход. Всички тези смис
лови свързвания на епизодите трябва да бъдат
предварително предвидени в разбиването на кадри
от режисьора.

Епизодите се строят монтажно според два ос
новни признака '-- от спокойно действие към бурно
и от бурно към затихващо. Пример от филма
,Безсмъртният валс•: епизодът „Съчиняване на
валса във Виенската гора:• се строи по признака на
нарастване на действието. Разсъмване . . Тиши
на. . . Слънцето изгрява. . . През дърветата се
провират утринните лъчи на слънцето. . . Стадо
пасе. Бавно се движи кабриолет... Певицата и
Щраус спят ... Пастирът свири на флейта . , . Пе
сен, на славей. . . Очите се отварят . . . Птича пе
сен. . . Композиторът подбира мотив. . . Коларят
подхваща мотива на устна хармоничка . . Певи
цата се събужда. . . Тропот на копита. . . У силва
се в ритъма на валса .. , Музиката расте.. . По
крайнините са се оживили и т. н.

Противоположно построение . има във филма
,,Падането на Берлин· от режисьора Чиаурели:
епизода „Превземането на Райхстага" - от бурно
развитие на действието към затихване.

Паралелният монтаж усилва смисловия обертон
на епизодите. Пример от филма „Млдда гвардия"
на режисьора Герасимов: епизодът „ Концерт на
младоrвардейцитё" се монтира паралелно с епи
зода „Пожар на борсата•, подпалена от младо
rвардейците ... Монтажната композиция на целия
филм е построена на принципа на морските
вълни - прилив и отлив, с това се постига ди
намика на действието ...

Огромна роля при монтажа на филма играят
повторенията. Повторенията като художествено
средство се срещат навсякъде. Повторенията под
чертават мисълта, усилват емоционалната окраска
на образа. Ние можем да видим повторения във
всичките .видове на изкуството. Повторенията имат
своите пропорции. Натрапчиви и чести повторения
губят своята сила. Тройното повторение е най
хубавата цифра в пропорцията. Повторения има
в музиката, в цветовете, в светлината, в компо
зицията, в мизансцена, в жеста, в думите. Ще
приведа пример - повторение на мисълта във
филма ,Великата сила" на режисьора Ермлер.
Лавров, главният герой на филма. по замисления
план си е·постацил задачата да разкрие тайната
на наследствеността и да я придвижи в посоката,
полезна за човека. Той работи над развъждане
на висококачествена порода птици. Упоритите му 
принципиални опити най-сетне го довеждат до 
целт-а, в лабораторията той възклю,ва : · "Така и 
трябваше да бъде ! " с.�е·дващият монтажен кадър : 
Лавров на трибуната в. научната сесия повтаря 
същите думи: ,,Така и трябваше да бъде!" Обек-

тиiзното rJie.ctиu.te, �1зв6дът на миёълта на учения 
в дацения случай, се усилва чрез повторение. 

За да се пост11гне висока идейност и реа1111зъм, 
патос, широта на философските обобщения, вели
чествена епичност, правда на човешките чувства 
и благороден поетически лиризъм със средствата 
на 1шното, нсобхоцимо е творчески да се и·зпол- · 
зуват приомите на монтажа ... Звуковият и цве
тен филм обогатиха киното с нови средства, които 
могат да разкрият дори вътрешния душевен мир 
на човека (неговите мисли). Звуковият филм въведе 
в нашето изкуство·вътреш�шя монолог като едно 
от средствата на монтажа. Необходимо е звукът 
и цветът да се разглеждат не натуралистично, а 
като образи. Музиката трябва да отговаря на 
зрителния образ. Мнозина неопитни постановчици 
използуват песни .тогава, когато сметнат, че зри
·телят ще скучае. Музикалните номера трябва да
бъдат вътре в сюжета, те не трябва да спират
действието и да претоварват слуха. Героят или ге
роинята· на ф}iлма имат право да запеят стесеп,
когато тя бликне от сърцето. Песента трябва да
започва с речитатив, тогава ·ТЯ естествено се въз
приема от зрителя. Трябва ли дэ. се показва на
зрителя оркестър, когато ro чуваме да свири ? Iie
е необходимо при условие, че звукообразът по
всички признаци съответствува на пластическин
образ. Във филма „Тревога" - епизода след nъз
душното нападение на англо-американцнте - в
кадъра е разбитото _пиано и счупеният клав1:ш в
ръката на пианистката: тук звукът действува асо
циативно. На инструмента никой не свири, 110
ние чуваме неговия звук. Зрителят а -:оциативно се
пренася в миналото, когато героинята на филма е
изпълнявала героична музика. Зрителните и зву
кови кадри не вървят паралелно. а взаимно
си прехвърлят границите и съставляват единна
непрекъсната тъкан на синтетичния език на
филма.

Всички партитури на една постановка трябва
да съставляват единна, сложна постановъчна пар
титура. Често шумовете и музиката вървят сами
по. себе си, без да бъцат свърз2ни с речта, а пък
всичко това трµбва да съставлява единна звукова
партитура на филма.

Лайтмотивиrе се строят по принципа на повто
rение в ново качество, без да се изгубва мело
дията. Лайтмот11вите създават музикалната строй
ност на цялата драматургическа композиuия на
филма. В музикалните комедии на Пирьов и Алек
сандров могат да се наблюдават великолепни об
рази на използуване на лайтмотивите. Те задъл
бочават драматизма на сцената, като добавят
емоциона 1ния обертон. В зависимост от смисъла
и .мястото му в драматургията- един и същи звук
има различно смислово съдържание. Пример :
джобен часовник във филмите „Златните планини"
на режис�,ора Юткевич, ,,Среща на Елба" на реж.
Александров и „Тревога" на реж. Жандов, където
пластическият и звуков образ на часовника в на
�;алото и края на филма играе в различно качест
вено измерение.

Звуковият и пластичен образ често се обединя
ват по принципа на ритъма и мелодията.

Епизодите с песента „Виеше буря" от· филма
„ Чапаев" на режисьорите С. и Г. Василеви и
приспивната песен във филма „Ние от Кронщад"
на режисьора Дзиrан са построени по признаците
на мелодията. Епизодът .,Битка за урожай• във
филма „ Кубански казаци" на реж. Пирьов и епи
зодът .Разгромът върху леда" във филма „Але.к
сандър Невски" на реж: Айзенщайн са построени
по признаuите на ритъма.

Точно ритмично и мелодично взаимодействие с
пластичния образ може да се постигне при сним
.ката с фонограма, като музиката предварително
се ·запише и се разбие на отделни му:щкални
монтажни фрази.

Често към цвета се подхожда натуралистически,
като се подценяват неговите емоционални образни
възможности. Цветът във филма трябва да 'дей
ствува като· образ - не бива да се свежда до
фотография : той е средство на живописта. Цвет
ният колорит на филма трябва да разкрива с всички
багри на дъгата празника на труда, щастието на
човека. Но това не значи, че трябва да злоупотре
бяваме с цветовете. Колкото · по-малко цветове
има във филма, толкова той е по-скромен, тол
кова по-ярък и значителен· е цветообразът.

·в живота човек не винаги забелязва изобилието
от цветове, макар че ги · има: навсякъде. Един и
същ цвят се възприема от различни хора различно.

Режисьори-живописци много добре познават з.а
коните на звученето на всяка тоналност в заоби-

каш1щата я цветна среда. Звученето на tоплtпе 
или студени бои зави·си от придружаващите ги 
_бои, които ги допълват или подчертават. Скритата 
хармония е по-силна от явната. Хармонията. въз
никва чрез контрастите. ·Една боя не прави впе
чатление. За да й се придаде изразителност, 
нужни са други, доп_ълнителни, ко_ито да подчер
таят тона. Понякога убитата багра гори по-силно, 
отколкото най-ярката боя в зависимост от това, 
в каква гама тя .е поставена. Не случайно на 
всички изложби и във всички художествени гале
рии си служат с общ сив фон, защото на него 
най-релефно изпъкват колоритите на маслените· 
картини. 

В цветния филм избягвайте пренасищането с 
всевъзможни бои, без това да е необходимо : те 
само дразннт и уморяват очите на зрителя. Коло
ритът трябва да присъствува във филма както 
мелодията в музиюпа. 

При свързване на кадри с различни колорити 
може да се постигнат интересни с14ислови образни 
връзки. 

Всичк11 топли тонове са по-мажорни, а всички 
студени - по�миньорни, 1!0 може да се получат 
н обратни резултати. Белият колорит и светлият 
колорит са съвсем различни неща ... 

Баrровата 11артитура на филма трябва да се 
търси в драматургията на сценария, а не в ма
нифактурния склад. Във филма „Мичурин" uветът 
действува като о.§I?аз. Сцената в пар!lа : златна 
есен. капят жълти листа J:i сред то9и златен ко
лорит вървят Мичурин и жена му в тъмнокафяви 
костюми. Те не са вече млади-както тези есенни 
листа, но чувствата им са нежни като по-рано, 
като този прохладен септемврийски ветrец .. 

. Във филма .Кубански казаци" - сцените на 
панаира и хиподрома: ту1( изобилието от цветове 
е оправдано, понея;� изразява празник на труда. 
Изобилието и яркостта на uвето�,ете тук е про
диктувано от съдържанието на празничната об
становка. 
. Монтажът на _цветните филми не трябва да 
бъде накъсан, за да се избягнат скокове и пре
,насищания, които уморяват зрителя; 

Монтажът на съвременния филм е много сло
жен процес, следователно работниците на кино
изку.ството като майстори на. синтетичното из
куство трябва да се учат от майсторите на срод
ните изкуства и взаимно да се о5огатява,.,, _. ... 

Режисирът-постановчик и монтажистът трябва 
да съчетават всички средства на филма·: звуко
образа, цветообраза, пла :тическия образ в едно 
цяло, за да се постигне прост·ота. в изразява-
яето им. 

.Простотата е една от основните отличителни 
особености на прекрасното! - тя е главното свой
ство на възвишеното и реалистичното. 

И не случайно съветският зрител от сталин
ската епоха иска тази мъдра простота и най-много 
вълнуващи емоции. Той желае топлота и искре
ност, той ще отхвърли най-изтънчените формали
стични страни на монтажа, ако- това, което .мон
тажът свързва, не грее и не носи в себе си за
родиша на Ееликата пролетарска правда. 

I'ениалното се постига чрез упорит труд, но в 
резултат се получава най-простото Простото -
вярното, с голяма буква, се постига чрез щателен 
отбор както златотърсачът промива купища пя
сък, за да добие грам скъпоценен метал. От го
лямо значение в киноизкуството е щателното из
глаждане на филмовата композиция като uяло. 
Затова недопустимо е пренебрежението към фор
мата, към качеството на окончателното изглаж
дане Животът се развива и изкуството не може 
да жицее в стари форми. Формата трябва да 
съответствува на съдържанието, но понякога се 
наблюдава разрив между тях : новото съдържание
се набутва в стари форми. . . · 

Естетическите нужди на народа, неговият най
тънък вкус и художествен талант получиха сега 
безгранични възможности за прояви. Народът 
про;1вява голям интерес, но и голяма взискател
ност към киноизкуството. В страната на социа
лизма красотата стана потребност за целия народ 
в резултат на разцшряване на жизнените му ин
тереси и по&нания. Само като свърже своята съдба 
със съдбата на народа, в общата борба за човешко 
щастие, в общата борба за мир художникът може 
да познае истинската същност на творчеството. 
Жив пример за това е свободното, вдъхновено, 
жизнеутвърждаващо творчество на съветските ре
жисьори, творчество, окрилено от благородната 
идея да служи на своя свободен народ, който 
прокарва път към щастието. 
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В. Зименr<о 

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЯТ fЕАЛИЗЪМ 

КАТО -ОТРАЖЕНИЕ НА ЖИВОТ А НА 

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОТq ОБЩЕСТВО 
( П_ р о д  ъ л ж е н и  е о т  к н. 6) 

.,За нашата литература, която с двата кра
ка стои на твърда материалистическа основа --' 
забеляза А. А. Жданов, - не може да бъде чужда 
романтиката., но романтика от нов тип, роман
тика ре1;юлю ционна Ние казваме, че социалисти
ческият реализъм се явява основен метод на съ
ветската художествена литература и литератур
ната критика„ а:това предполага, че революцион
ният романтизъм трябва да влиза в литератур
ното творчество, като съставна част, -защото це

'лият живот на нашата партия, целият живот на 
работническата класа и нейната борба се заклю
чава в съчетаването на най-сурова, най-трезва 
практическа работа· с ве1111_чайша героика и гран
диозни перспективи. Нашата партия винаги е 
била . силна с т.ова, че тя е съединявала и · съе
динява крайна деловитост и практичност с ши
рока.• перспектива, с постоянния стремеж на
пред, с борбата за построяване на комунисти
ческото общество. Сьветската литература
трябва да умее да покаже нашите герои, да 
надн.икне в нашето утре. Това няма да. бr,де 
утопия, защото нашето утре вече се подгот
вя от планомерната · и сr,знателна работа
още· днес."' 

За тази важна страна на изкуството на социа
листическия реализъм А. А. Жданов още веднъж 
напомни в своя доклад за списанията „Звезда• 
и ,Ленинград" : .Jlитературата е призована не 
само към това, да върви на равнището на народ
ните изисквания, но нещо повече - тя е задъл
жена _да рззвива вкуса на народа, да издига по
високо неговите изисквания, да го обогатява с 
нови идеи, да води народа напред. " 2 И по-ната
тък: .,Да покаже тези нови високи качества на съ
ветските хора, да покаже нашия народ не самр в 
неговия днешен ден, но и да погледне в неговия 
утрешен ден, да помогне да бъде осветлен кз.'то 
с прожектор пътят напред - такава е задачата 
на всеки добросъвестен съветски писател. Писа
телят не може да се влачи в опашката на съби
тията, той е длъжен да върви в предните редици 
на ·народа. сочейки на народа пътя на неговото· . 
развитие. " 3 

Като предава точно и внимателно социалисти
ческата съвременност, изкуството на социал_исти
ческия реализъм в същото време намира в нея 
и изобразява фактите на растяшата комунисти: 
ческа действителност, приближавайки я с това към· 
днешния ден, способствувайки за. нейното утвър
ждаване - то изобщо е насочено преди всичко 
към новото, растящото в J1сивота. Именно от 
това изкуството на социалистическия реализъм е 
и изпълнено с реалната романтика на самата 
социалистицеска действителност, в която всич
ко ново р�:сте, безпрепятствено и бързо укрепва. 
То се утвърждава от обективния ход на разви
тието на самия живот. Това не са слаби, нежни 
кълнове на прекрасното, които се нужд·аят от 
условна "романтическа .героизация", от естетиче
ска „подхрана", защото иначе те не ще устоят на 
суровото дихание на живота. Напротив, хол
кото те и да са на пръв поглед слаби и незначи
телни днес, в самата социалистическа действител
ност за тях има най-плодна почва, за да станат 
те утр� крепки и силни. Те са обективно могъщи. 
и непобедими, тези кълнове на новото в нашия 
живот, и именно върху основата на последова
телния реалистичен метод е възможно тяхното 
отразяване в изкуст!jото. Всякаква проповед на 

1 А. А. Жданов. Сопетская литература - самая 
ид�йНая, самЗя передрвая литература в мире. Партиз-
дат, 1934, стр. 13. . 

· 

2 Доклад т. Жданова о журналах „Звезда'' и 11Ленин
rрад". Госполитиздат, 1946, стр. 28. 

8 Пак там, стр .. Зб. 
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романтизма като някакъв особен метод или тече
ние в социалистическото изкуство, всяко отде
ляне и обособяване на революционно-ромщти
ческо „начало• в социалистическия реализъм проти
воречи на реалистичното утвърждаване на герои: 
ката и красотата на нашата действителност и 
обективно се превръща в проява на неверие в 
не·йните могъщи, разумни творчески сили. 

Изобразявайки преди всичко новото, растящото 
в живота на социалистическото общество, из
куството на социалистическия реализъм е изпъл
нено с висок-революционен патос и съзидателен 
дух, присъщ само на социалистическата действи
телност. Утвr,рждаване на увеличаващите се 
полоJ1сuтелни явления в JJCuвoma - това е 
главната насока на подхода на изкуството на· 
социалистическия · реализъм · към действителност
та. ,,Делото на нашит� литератори е трудно, 
сложно дело - писа А. М. Горки. - То не се 
свежда само към критика на старата действител
ност, към изобличаване заразителността на ней· 
ните пороци. Тяхната задача е да изучават, 
оформяват, да -изобразяват и с това да утвържда
ват новата действителност. Нужно е да се .учим 
да виждаме как в димното тление на старата 
гнилота пламват, как се разгарят пламъчетата на 
бъдещето. Имат какво · да кажат младите писа
тели за новите радости на живота, за разно
образното процъфтяване на творческите сили в 
стра·ната." 4 

В това е едно от най-главните отличия на со
циалистическия реализъм от критическия реали
зъм. Критическият реализъм не можеше да ут
върждава обкръжаващата експлоататорска дей
ствителност и това, че той не я · утвърждаваше.
а ·критикуваше, развенчаваше, гневно изобличава
ше, беше неговото най-голямо социално ценно 
качество. 

Разбира се, не бива да се изпуска из предвид, 
че и критическият реализъм се опитваше да у·т-·
върждава ония елементи на прекрасно, които. 
той можеше да намери в обкръжаващия живот. 
Руският демократически реализъм и в литерату
рата, и в живописта, и в музиката възпя напри
мер моралното величие, силат_а и красотата на 
руския наред, на селячеството, създаде поетични 
химни на прекрасната руска природа. Обаче 
трябва ясно да си представим, че това утвър
ждаване беше смесено с горчивото съзнание за 
потиснатостта _на положителното, доброто, пре
красното в живота, със съзнанието за неговата 
слабост и недоразвитост. Великите художници
реалисти на миналото вярваха в крайното тър
жество на справедливостта, в силите на народа,. 
но тази вяра не беше и не можеше да бъде под
крепена от мисъ·л, опряна на точното, научно зна
ние на з�коните на общественото развитие, и 
което е още по-важно - на 11рактичес1Са ра
бота по строителството на общество, в което 
са създадени всички условия за разцвета на всич
ко светло и прекрасно и в обществения живот, и 
в самата човешка личност. 

·изкуството на социалистическия реализъм е
безусловно съзнателно оптимистично като из
куство на новия свят, 1Соето смело гледа в 
своето б-ьдеще, несъкрушимо уверено в търже
ството на своето дело - делото на комунизма, -
живеещо в атмосферата на. ентусиазма • на вели
ките строежи, преобразяването на природата и 
на самия човек. Изкуството на ·социалистическия 
реализъм, поради ·това, е оптимистично, светло и 
жизнеутвърждаващо не по някакво случайно 
външно съображение, а по самата си с-ьщност, 
кат.о изкуство, кръвно свързано' с действител� 
но_с'l'Та, в която тържествува животът и твор-

• .Горький об искусстве", 1940, стр. 215. ·. 

чествот6, която е исторически млада и непобеди
ма. ,.Философията• на „мировата скръб" не е на
ша философия. Нека скърбят отминаващите и 
отживяващите· 5 

- писа другарят Сталин през 
1924 r. на Дамян Бедни. 

Загнилият капиталисти,1ески свят и съвремен
ното, докрай разложено буржоазно изкуство 
се страхуват от бъдещето, обхванати са от жи
вотински страх пред самия живот, движението 
на който неотклонно приближава капитализма 
към гроба. Това, с позволение казано, ,,изкуство" 
е изпълнено с истерически заклинания против 
света и живота, против народа и човека. Там е 
култът към смъртта, прослава на тлението, мо
ралното и психическо разложение. 

На фона на това „изкуство" съветското социа
листическо изкуство е все едно светъл проле
тен ден наред с черна есенна нощ. Тук търже
ствува човешката радост, тук се пее за щастието' 
на ·живота, за поезията на труда, за прекрас
ната, възвишаваща човека любов .и дружба. 

Дори при случай, когато социалистическото- из� 
куство засяга трагически теми и сюжети, то неиз
менно съхранява историческия оптимизъм ... • 
Трагична, лично мъчителна е съдбата на Павел 
Корчагин, но този образ, създаден от писателя· 
Н. Островски като негов собствен портрет, е 
пълен с героизъм, обвеян от духа на победата, 
жизнеутвърждаващ по самото си същество. Той 
вселява у читателя вяра_ в могъществото на съвет
ския ч·овек, в моралната сила на социалистиче
ското съзнание, учи да живеем преди всичко с 
големите обществени интереси. И не случайно 
този образ на млад болшевик е така любим на 
съве·тската млад·еж, не случайно именно него 
вземаха за личен пример мнозина герои от Ве
ликата отечествена война. Или да вземем из
вестната картина -на художниците Кукриникси 
,,Таня" (1947) .. Изобразена е екзекуцията на ге
роичната _комсомолка Зоя Космодемящкая от 
немските фашисти в селото Петришчево. Обста
новката на това трагично събитие е възпроиз
ведена с, документална' ·точносr от художниците: 
тълпата злобни, нагли врагове, плачещите жени 
и старци, насилствено докарани на мястото на 
екзекуцията, мрачният декемврийски пейзаж ... 
Но картината по-малко от всичко е безизходно 
тъжна. Главният образ - _образът на rероинята
партизанка - е обвеян от мъжество и сила, 
Партизанката загива с вярата в крайното тър
)l{ество на. общонародното дело .. Нейният образ 
зове към живот и борба. 

Социалистическият реалист възпява и утвърж
дава новото, поло,кителното в живота и заедно 
с ·това е безпощаден критик на всдчко, което. 
пречи на движението напред, което в живата· 
социалистическата съвременност се явява остатък 
или _отживелица от проклетото капиталистическо 
минало или въобще - нещо старо, отживяло. 

„Вземайки най-добрите чувстщ1 и качества на 
съветския човек, разкривайки пред нас неговия. 
утрешен ден - каза 4. А. Жданов, - ние сме 
длъжни да показваме в същото време на нашите 
хора ·какви те не трябва да бъдат, ДЛЪЖНИ сме 
да бичуваме отживелициrе на вчерашния ден, 
отживелици, които пречат на съветските хора 
да вървят напред.· 6 „ Бичувайки недостатъците и 
отживелиците на миналото, изкуството·. на социа
листическия р·еализ1,м никога не ги преувеличава, 
него и в такъв· случай не го . напуска оптими- · 
етическият тон, правилната историческа перспек, 
тива, вярата _в творческите способнос ги на на
рода, който се ръководи от напредничавата ре
волюционна теория,- начело на който е изпита
ната и· закалена -в боевете партия на Ленин-;

Сталин. Критиката, насочена срещу недостатъ
ците на социалистическоrо общество и социали
стическия човек-, има за цел не да разрушава и · 
унищожава, а да поправя, това, ако можем да 
кажем, е творческа, съзидателна критика. Тя е 
непосредствено ·'свързана с ·общото учение на
Ленин-Сталин за критиката и самокритиката 
като основна движеща сила в развитието на со
циалистическото общество. 

,,В на.шето съветско общество - каза А.А. Жда
нов в речта. си на философската дискусия, -
където са ликвидирани антагонистическите класи, 
борбата между старото и новото и следовател
но развитиеrо от низшето към висшето става 
не във формата на борба между антагонисти-

' И. В. Сталин. Соч., т. 6, стр. 273. 
6 Доклад Т. Жданова о журналах ,,Звезда" и пЛе-1:1ин� 

град". Госполитиздат, 1946, стр. 36-37. 



Чески класи и на катаклизми, както това е при 
капитализма, а във формата иа критика и само
критика, които се явяват истинската движеща 
сила на нашето развитие, могъщ инструмен r в 
ръцете на Партията." 1 Нужно е по-скоро да 
разкриваме нашите слабости и грешки, които 
още не са разкрити, но които несъмнено съще
ствуват� riиca_ другарят Сталин още през 1928 
година, призовавайки към разгръщане . на масова 
критика и самокритика, - ако ние не искаме- да 
бъдем застигнати неподготвени от всякакъв вй"д 
.неочdкваности" и .случайности" за радост на 
враговете на работническата· класа. 

Протакането тук Зl!аЧИ да облекчим де1юто на 
нашите врагове; да увеличим нашите слабости и 
грешки. Но всичко това е невъзможно да се на
прави без разгръщаflе на самокритиката, без 
усилване на самокритиката, без f!ЪВличането на 
милионните маси на р1ботническата класа и се
лячеството ,.В разкриването · и ликвидацията на 
нашит� слабости, на нашите' грешки." 2 

Но по-нататък другарят Сталин посочва: ,,На 
нас_ е нужна не всяка самокритика. На нас е 
нужна такава _самокритика, която повдига кул
турността на работническата класа, развива ней
ния боеви дух, укрепява нейната вяра в победа
та, умножава нейните сили и и помага да стане 
истински стопанин на страната." 3 .Наистина, 
нашият печат все още продължава отвреме-на
време да се плъзга по повърхността, той още 
не се е научил да преминава от отделните кри
тически бележки към по-дълбока критика, а от 
дълбоката критиJ$а - към обобщаване на резул
тати от критиката, към отразяване на това, 
какви достижения са направени в о,бластта на -
нашето строителство в резултат на крити
ката. "4 

В писмо до А. М. Горки от 17 януари 1930 г. 
другарят Сталин се връща на този въпрос, като 
подчертава отново, че кр1,пиката на недостатъ
ците и грешките на нашето строителство в пе
чата, литературата и изкуството трябва да бъде 
подчинена на широкия показ, пропаганда и 
утвърждаване на новото, растящото, положител
ното: .Ние не можем без самокритика: Никак 
не можем, Алексе1! Максимович. Без нея е не
минуем застоят, загниването на апарата, нараст
ването на бюрократизма, подриването творческия 
почин на работническата класа. Разбира се, са
мокритиката дава материал на врага. В това Вие 
сте съвършено прав. Но тя .също дава материал 
(и импулс) за нашето придвижване напред, за 
разгръщане строителната енергия на трудещите 
се, за развитие на съревнованието, за ударните 
бригади и т. н. Отрицателната страна се покри
ва и препокрива от положителната. 

Възможно е нашият печат твърде много да 
изтъква нашите недостатъци, а понякога даже · 
(неволно) да ги афй·шира. Това е възможно и 
даже вероятно. И· това, разбира се, е лошо. За
това вие изисквате да се уравновесят (аз бих 
казал - да се препокрият) нашите недостатъци 
с нашите достижения. И в това Вие, разбира се, 
сте· прав. Ние ще запълним тази празнота не
пременно и неотложно." 5 Като дава в светли
ната на тези мисли оценка на конкретни. худо
жествени произведения - на „Изстрел" -и „Дни
те на нашия живот" на А. Безименски, - дру-

. rарят Сталин видя тяхното основно достойн- , 
ство, което позволява те да се смятат за „об
разци на революционното пролетарско изкуство 
за настоящото време", в това, че „ техният патос 
се състои в заостряне въпроса за недостатъците 
на нашите апарати и в дълбоката вяра във 
възможността за изправяне на тези. недоста
тъци." 6 

Тези изказвания на другаря Сталин имаха и 
имат огромно значение за разбиране на основ
ния патос на социалистическото изкуство, на 
съзидателния труд на съветските хора на изку
ството. 

Изкуството на социаi]истическия реализъм, на
сочено преди всичко към изобразяване положи
телното сr,дr,ржание на живота на социалисти
ческото общество, за пръв riът в историята на 

1 А. А. Жданов. Выс.Тупление на дИскусии по книг.е 
Г. Ф. Александрова .История западноевропейской фи-
11ософии", 24 июня 1947 г. Госполитиздат, 1947, стр. 40. 

2 И. В. Сталин, Соч., т. 11, стр. 130. 
з Пак там, стр. 132. 
• Пак там, стр. 13'1-135. 
s И. В. Сталин. Соч., т. 12, стр. 173-174. 
6 Пак там,, стр. 200. 

изкуствата можа в -пълен обем да постави и 
разреши проблемата за създаване на положи
телен тип· 

Той се явяваше, както е известно, главният 
спъни-камък за цял9то -изкуство на новото вре
ме, което се развива в условията на антихума
нистичната, осакатяваща човека капиталистическа 
действителност. Не можа да излезе от тези об
щи за изкуството на - новото време социални· 
граници и руското изкуство на XIX век, в което 
повече, отколкото в което и да било друго, могат 
да се намерят опити за създаване образ на по
ложителен герой. Свързан. е експлоататорската 
действителност, положителният оqраз на мина- -
лото на можеше да не отразява нейната въ
трешна двойнственост и противоречивост. Дос
татъчно е да си спомним за пример образа на 
База ров от романа на Турrенев • Бащи и деца". 
Това несъмнено е - положителен образ, но в съ
щото време той ни поставя на щрек. _ и до из
вестна степен ни отблъсква .със своята праволи
нейна едностранчивост в отношението .към . дей
ствителността, към хората. Той е положителен 
по своята главна тенденция, но ня_ма в с�бе си 
качество _на безусловна естетическа норма. Не е 
случайно, че в областта на създаване образа на 
положителния герой най-строгите реалисти често 
прибягваха към помощта· на романтиgеската до
гадка, на фантастичните илюзии, като се мъчеха 
да .облагородят" или ;възвисят" жизн_ения ма
териал, за да може От него да бъде· съ?даден 
положителен_ образ, достоен да стане образец за 
подражание, естети·ческа и еп1ческа норма. Всич
_ко това не можеш.е да не води към иI1вестна 
непоследователност и двойнственост ·на С!!Мото 
реалистично изкуство, вмъкваше в него елемента 
на субективизъм и абстракция. Дори такъв ярък 
героичен образ на революционер като образа на 
Рахметов от романа на Чернишевски .�акво да 
се riрави", както е известно, е не напълно жиз
нено убедителен. Естествено. съзнанието за не
пълнота на самата обкръжаваща действителност 
не е напу"скала честния художник. .Реализъм! 
Реализъм ! Дайте ми прекрасна действителност -
записал в своя дневник Жюл Ренар· - и ·аз ще 
работя, като я следвам." 7 

Такава прекрасна действителност, _ действител
ността на социализма, е пред очите на съвет
ския_ художник. Тя властно влияе на човека, 
възпитава го нравствено, възвисява го към висо
тите на културата. Положителният герой в са
мия живот от единично, изключително явление 
се превър11а в явление масово, всенародно. Не
говата , натура се отличава •с вътрешна цялост
·ност, защото неговия облик определят новите
черти на социалистическия човек : · дълбокото
чувство ·на съв_етския патриотизъм, верността към
Болшевишката партия и народа, грижата за по
вишаване на общественото благосъстояние, чест
ният творчески труд :;ia обществото, духът на
колективност и взаимопомощ и т. н. Отделните
чертички от психологията на стария човек, при
съствуващи в него, изчезват и _се изr_лаждат в
процеса на неговото комунистическо възпитание,
във всекидневното общуване с другите членове
на социалистическия обществен колектив.

Положителният тип в съветското социалисти
ческо изкуство непосредствено отразява великите
промени, настъпили в обществото и в самите
хора. Той се отличава с чертите на обществе
ност, с пределна демократичност, с вътрешна
цялостност на психологическия облик. Понякога
мислят, че тази цялостност води към опростя
ване, към схематизация на образа, а· разобличе
ните неотдавна критици-космополити клеветниче
ски заявяваха, че за .по-голяма жизнена яркост"
в положителния образ· на съветския - човек � не
обходимо ,да се разкриват и разголват" вътреш
ните противоречия, например противоречията
между личния и обществения дълг и т. н.

Но откъде ще се вземат тези „противоречия",
тази „двойнственост" в образите„ на съветското
изкуство, ако rи няма в самия живот, където за
тях няма никаква плодотворналочва? Не е нуж
но да се вземат за „противоречия" едни. или
други случайни ·съмнения и колебания, размиш
ления на лични теми. Те не водят към ,раз
двоение" на .личността, към каквото призоваваха
космополитите. Главното, което определя·вътреш
ната цялостност на природата на съветския чо
век, _и на челника - на първо ·място, - това е

7 .Жюл Ренар. Избранное. М.,.1946, стр. 21. 

умението да се ·поставя общественият интерес по
високо от всичко: 

,, Съветските хора навикнаха да поставят об
щонародния, държавния интерес по-високо от 
всичко. Те навикнаха да смятат общото дело за 
свое насъщно, лично дело." 8 

А че тази цялостн·ост ни най-малко не проти
воречи на жизнената яркост. и многостраю,ост 
на характеристиката, за това е достатъчно да се 
напомнят прекрасните образи на съветското из
куство като Воропаев от романа „Щастие" на 
П. Павленко, Шахов от кинофилма .Великият 
гражданин", скулптурните образи на .генерала от 
армията на Черняховски, майор По1'ришев от ра
ботата на Н. Томскt1. Това съвсем не са ,схеми", 
а многостранни, живи хора с богат и сложен и 
едновременно с това удивително цялостен въ
трешен свят. 

Досоциалистическото изкуство в опитите си да 
създаде образ на положителен- герой неизбежно 
разкриваше своята дълбока връзка с есте'тиче
ските и етически възгледи на експлоататорския 
свят. Положителният герой се явяваше обикно
вено като идеализиран образ на представителя 
на нетрудещото се малцинство. Той се намира
ше в гордо без.п.ействие, утвърждаваше своята 
идеалност със своя абсошотен покой, със своят.а 
невъзмутимост. Доста'Fъчно е да .си - спомним 

· примерите от изкуството на антиiшостта или
Възраждането, където проблемата за положи
телния герой заемаше -централно място. Гръцки
те богове пребивават в свръхземно състояние на
покой, защото, както казваше Аристотел, • това,
което е съвършено, не се нуждае от движение''.·
Невъзмутимо бездейни са идеалната „дама" -
.Манна Лиза" на Леонардо да Винчи, образцо
вият .кавалер" - ,,Кастилионе" от портрета на·
Рафаел и т. н, ·

В изкуството на социалистическия реализъм·
положителният герой не е отделен от живота,
от трудовата дейност на народа. Нещо повече,
именно чрез труда, в процеса на своята трудова
и обществена дейност той добива всички свои
положителни качества. Героичната трудова дей
ност, било то трудът на работника или на кол
хозника, на учения или на художника, възви
сява съветския човек, разкрива неговите реални
естетически и етически ценности.

Изключителната жизненост и идейност прида
ват на социалистическото изкуство огромна въз
питателна сила. Положителният тип в него е
идеалът, който се явява конкретно-историческа
етическа норма, на който се възпитават масите,
и едновременно с това той_ е обобщение на ма
совите типични жизнени явления. С това етиче
ските задачи в съветското изкуство не само че
с ·нищо не противоречат на естетическите зада
чи, но по най-дълбок начин неразривно са свър
зани помежду си. Дори само това 'позволяв,J
с пълно право да се определи социалистическото
изкуство като._ собствено нач11ло -на исторически
период в развитието на изкуството. Тук за пръв
път то докрай истински става хуманистическо
из:<уство, което има велико етическо съдържа
ние,· т. е. със самото това то' придобива своята
истински художествена природа : то изобразява
преди J,!СИчко прекрасното, възпитава хората на
него и с него украсява ж_ивота.

Изобразявайки предимно образите на положи
телните герои на социали_стическотс, общество,
изкуството· на социалистическия реализъм на
пълно закономерно отделя първостепенно внима
ние на темата за свободния творчески труд на
съветските хора, който стана дело на чест, дело
на слава, дело на .доблест и геройство. В_ социа
листическия труд ярко се разкриват най-добрите
качества на съветския човек, неговият дух на
колективност, благородните творчески изисква
ния. ,Духовният облик на днешните съветски.
хора се вижда преди всичко в съзнателното от
ношение · към своя труд .като към_ дело от об
ществена важност и като към свето задълже
ние пред съветската държава" 9__ _:каза другарят
Молотов, правейки равносметка за тридесетго
дишния път на развитие на съветското обще
ство.

(След в а) 

• А. А. Жданоа. 29°ая годовщина Великой Октя
брьской соци·алистической революции. Госnо_литиздат. 
1946; стр. 9. 

• В. М. Моло.rов. Тридцатилетие Великой Октябрь-
ской социалистической революции. Госполитиздат. 
1947, cr_p. 27. 
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Продан' Орто.докс1н�n 

да. ,овладяваме _марнсистно-

-ленинсната теория
,_ .. . 

в. еликият ,и безсмъртен Ленин многократно подчертава, че едно от необ
ходимите. и .задължителни условия за успешното· изгр-аждане на сiщиа
лиз_ма е повишаването на rрамотностт,_а, на общото _културно и по11ип1-

�еско ниво на всички трудещи се. Следвайки запетите на гениалния Ленин, 
Болшевишката партия под ръководството на великия Сталин осъществи ис
тинска културна революция и неизменно. провежда огромна културно-въз
питателна работа сред народа, постоянно се грижи за всестранното пови
шаване културно-политическото ниво на съветс:1<ите народи. 

Всеки ден носи все нови и н·ови неоспорими доказателства за могъще
ството и жизнената сила на марксистко-ленинското учение. Великата мисъл 
на Маркс, че теорията става могъща сила, когато овладее масите, се въ
площщ�а във великите дела на народите на Съветск11я съюз, в мирната 
грандиозна битка, която те водят за построяването на комунизма. Търже
ството на тая мисъл на Маркс . виждаме и в победите на · народнодемокра
тичен Китай, в победите на всички народнодемократични страни, в борбите 
на трудещите се от капиталистическите и колониалните страни за отхвър
ляне игото на капирлизма, в непрестанното укрепване и разширяване 11a
repa на мира, демокрацията и социализма. 

Нашата страна върви твърдо и неотклонно · по пътя към социализма. По 
тоя път ние ще вървим толкова по-уверено и по-л_еко колкото по-добре е 
усвоено великото учение на Маркс-Енгелс-Ленин-Сталин от всички ръ
ководни и редови кадри. Великият опит на IЗКП (б) показва, че овладява
нето на марксизма-ленинизма е по силите на'всеки· партиен член, че то·е 
по силите и на всеки безпартиен, на всеки прогресивен човек. Овладява
нето на марксистко-ленинската теория предполага системна просветна ра
бота и от комунисти, и от безпартийни, то изисква постоянни· rрижи за 
издигане на тяхното идейно политическо равнище. 

В доклада си пред Третата национална конференция на Партията дру-
гарят Вълко Червенков каза : 

„Сил�та на Комунистическата партия се състои в това, че _тя в своята 
борба и дейност се ръководи от великото учение на Маркс-Енrелс
Ленин-Сталин, което й дава знанието на законите за общественото · раз
витие, което й позволява, по определението на другаря Сталин, да разбере 
вътрешната връзка на обкръжаващите събитин, да разгюзнае не cawo това, 
как и накъде в дадения момент се развиват събитията, но и това, как и на
къде :re ще се развият в бъдеще. Комунистическата партия разполага с 
компаса на марксизма-ленинизма, който прави · ней.на та политика мъдра, 
който я прави непобедима. Но силата на Комунистическата партия се слага 
от марксистко-ленинската подготовка на ней1щте дейци -·големи и малки, 
от тяхната теоретическа зака11ка, от умението им да предвиждат, да r11е
дат напред, да работят с перспек�:ива." 

Великият опит на ВКП(б) показва, че овладяването на .марксистко
ленинската теория е по силите на всеки партиен член, че то е по си11ите 
и на всеки безпартиен прогресивен човек.· 

Изпъл,нявайки решенията на Третата конференция, нашата' партия, мъдро · 
ръководена от достойния продъ.1жите11. на Димитровското-·дело другаря 
Червенков, учейки се о·т богатия опит на великата В'{П (б), орг,1низира и 
провежда вече втора година широка партийна просвета за овладяване на 

марксизма-лениниз.ма от партийните членове. В системата на тази· партийна 
просвета се включва все повече и повече широк 1<ръr от безпартийни, про
гресивни \трудещи се, които под ръководството на Партията, рамо .до рамо 
с партийните ч,ленове водят неотклонно. борбата срещу i{апиталистическите 

· остатъци, из1·раждат своя 'и н� Родината по-щастлив щивот, изграждат с
помощта на бра rския Съветски съюз и лиt1но на великия Сталщ-1 основите
на социализма в нашата страна.

Партийната организация при Главната дирекция на кинематографията
оп<ри в първи.те дни на октомври новата партийна учебна година. Изв11як110
добра поука от недостатъците в работата по организирането и провежда
нето на миналата партийна учебна година, партийното бюро внесе чрез сек
торните бюра значително подобрение както в организацията, така и по от
ношение на метода при заниман ,ята в учебните звена. Тази година в. пар
тийната просвета са обхванати почти всички партийни членове - над 90 на 
сто, докато миналата година бяха обхванати 58 на сто. Числото 'на без
партийните сега досп�rа 200 души II неколкократно надминава миналого
дишния· им брой (79 души). Значително се увеличи .през тази година, и
броят на заангажираните пропагандисти-ръководители на. различните пар
тийни учебни звена.

Трябва подчертано да се изтъкне, че в сравнение с миналата година
през настоящата година е значително по-силен интересът към партийната
просвета у всички работници в Кинематографията. Дълбок интерес към 
марксистко-ленинската наука, къ,ы изучаването на болшевищката теория се
проявява и от творческия кадър в нашата млада кинематография. · Наред с
партийните членове от творческия кадър редица ,безпартийни твор'-!ески ра
ботници с не по-малка сrраст и старание се захващат да изучават науката· 
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на Маркс __:_Енгелс-Ленин-Сталин. Тук са имената на режисьорите Зц:ари 
Жданов и Антон Маринович, на операторите · Васил Бакърджиев. и Стоян 
Христов и .rip. 

Нашите кинотворци, отбелязвайки досега значителни· постижения, отли
чени. у· нас и вън· от нашата страна, учейки се„ от най0проrресивното и 
най-съвършеното• киноизкуство в света_: съветското, ·почерпиха от соб
ствен опит поуката, че не е мислимо тяхното по-нататъшно творческо раз
витие, ако те не се заловят здраво за овладяване на марксизма--ленинизма. 
Те осъзнаха мъдрата мисъл на К. С. Станиславски, че хората на изку
ството трябв_а да бъдат в състояние да овладеят всичко най-велико в тях
ната епоха, д11ъжни са да достигат върховете на културата, към която се 
стреми техният народ. С масовото си включване тая година в партийната 
учебна _просвета нашите творчески киноработници потвърждават, че твърдо 
са пое,ш пътя, указан от непрежалимия народен вожд и учител Георги 
Димитров. По тоя' път те ще осъзнаят .докрай н ще овладеят средствата, 
с които ще бъдат· в състояние да осъществят отговорните задачи за 
нашето младо киноизкуство на идеологическия фронт. Усърдно изуча
вайки марксистко-11енинската тrория, нашите творчески киноработници по
твърждават, че са осъзнали ми·сълта на другаря Червенков: .За ·да се ръ-_ 
води с успех .и с оглед на нашето непреклонно движение напред към со
циализма, деецът трябва много и добре да знае.: той трябва да бъде едно
временно и специалист в областта, в която работи и която ръководи, и 
марксистко-ленински образован." 

Творческите работниц� от кинематографията трябва непресlанно да 
овладяват марксистко-ленинската теория, защото колкото по-широк е тех
ният кръгозор, колl(ото по-добре знаят законите на общественото развитие, 
колкото по-основно са изучили произведенията на класиците на марксизмас 
ленинизма, то11кова по-задълбочено ще съумеят да покажат в своите произ
ведения жизнената правд�. славните дела на нашия нов, социа.1истичесl(и 
човек, величието на героичната сталинска епоха. Нащите кинотворци трябва 
да се образоват марксистко-ленински, защото прогресивните хора на изку
ството не могат да ·бъдат пасивни, съзерцателни към живота - те трябва 
да бъдат активни борци за делото на социализма и комунизма, '!'е са .ин

. женерите на човешките души" . .-
Боrа тият съветски опит·ни учи, че ние ще бъдем в състояние успешно да 

бием по всяко отклонение по посока на буржоазния и безидеен формализъм, 
на б„зстрастния натурализъм, буржоазния национализъм и безродния космо
политизъм в изкуството, че ще бъдем в съст·ояние да създаваме в пълно
ценна и художествена форма нашите кинопроизведения, в чиято идейна 
тъкан на първо място да стоят социалистичесl(ият патриотизъм, идеята за 
дружба с всички народн, както и борбата за мир, единствено и с·амо ако 
създадем здрав мироглед у художника, ако го въоръжим с мощния про
же1пор на марксистко-ленинската наука. 

Call!O въоръжени с учението на Маркс-Енгелс-Ленин-Сталин на
шите кинематоrрафисти ще могат да успеят в борбата си за идейно-твор
ческо преустройство, осъзнавайки, че идейните позиции на нашето младо 
киноизкуство, черпещо· от опита на съветското киноизкуство, са позиции· 
социалистически, жизнеутвърждаващи, оптимистични, с далечна перспек
тива· на погледа. 

Само чрез овлацяването на марксизма-ленинизма творческите работници· 
от нашата ки.,ематоrрафия ще увенчаят с· успех борбата си против отек
чителния шаблон и закостенялата щампа, против старите изразни средства, 
с които се отразяваше старата, буржоазната действителност, борба за 
здрави реалистични изразни средства - борба за солиалистически реализъм 
във филма. 

Без помощта на марксистко-ленинската естетика, без помощта на науч
ната теория на работническата к11аса - марксизма-ленинизма, при теорети
·ческо безсилие или идеологическа неизясненост творческите работници не
ще могат да се учат успешно от ·богатия съветски опит, не ще могат да
овладеят метода на социалистическия реализъм, не ще бъдат· истински
.инженери на човешките души".

Другарят Червенков ни учи : 
.Няма траен успех в работата без овладяване на Еолшевизма, на уче• 

нието на Маркс-Енгелс-Ленин-Сталин. 
· Своята практическа работа съчетавайте с непрекъсната и упорита теоре

тическа ·подготовка." 
Тия мъдри думи на другаря Червенков, отправени към партийните ръ

ководители и дейци, важат в пълна мяра i:1 за всички наши киноработници -
партийци и безпартийни . . Тия мъдри думи"ние трябва да превърнем в 
живо дело. 

На неуморна, организирана и п11анова р 1бота за· все по-задълбочено 
овладяване на марксистко-ленинската теория, на великото учение ца 
Маркс-Енгелс-Ленин-Сталин! 



Украинският народ прибира богатите плодове. на своята з.емя. Висока агротехника -·високи добиви. 

ЦВЕТУЩА УКРАЙНА 
в екове наред народите от·цял свят са мечтали

за свобода, щщ:ще и мирен творчески труд. 
Цветният художествен документален ф�лм 

.Цветуща Украйна" показва как съветските хора 
превръщат в жива действителност тази мечта. 
Този филм, снет по сщнарий на Андрей Ма

.лишко, е майсторска творба на режисьора Михаил 
Слуцки и операторите К: Богдан и Я. Марченко 
и· същевременно една документална прослава на 
градивния труд на челните съветски хора в 
Украйна. 

· 
. 

Основната тема на филма е претворяването в 
живота на следвоенната сталинска петилетка за 
възстановяване и по-нататъшно развитие .на на
рЬдното стопанство на Украинската ССР. 

Дивна е природата на Украйна, но още по 
дивни са твореният-а на украинските хора. 
С г-ероичен труд, изпълнявайки сталинските пети
летки, съветските хора обуздаха Днепър и на 
един от праговете му издигнаха величествената 
Днепропетровска хидроелектроцентрала-огроj\,fен 
източник на енергия и светлина. Хитлеристките 
варвари през войната разрушиха това огромно 
постижение на гения и труда на съветските хора. 
Но след войната те пак построиха Днепрогес, 
още по-величествена, още по-мощна, забележи
телна придобивка на сталинската епоха, гордост 
и слава на съветските народи. 

Пулсира могъщ, весел и щастлив живот и в 
градовете на Украйна. Ето Киев-администра
тивния и културен център на УССР. През вой
ната този прекрасен град, един от най-живопис
ните градове на CCCt', пострада жестоко. Фа
шистите искаха да го сравнят със земята и 
разрушиха ruляма част от него. 

Но съветските хора отново изградиха своя 
град-красавец. На мястото на разрушенията се 
издигат нови красиви сград11. ьлести в своето 
великолепие централната улица на града·-Креща
тик. Десетки rрадйни и паркове украсяват пло-

. щадите и улиците на украинската сто.l'ица. 
Зрителят вижда и Харков-града на зеленината 

и. прочути· заводи. Тук е известният тракторен 
завод, който изпраща най0добри и най-усъвър
шенствувани машини за в·еликите строежи на 
комунизма. Ето и Одеса-града-герой, белия град 
на Черното море. 

Филмът ни запознава и със знаменития Дон
бас-родината на стахановското дви)!{ение. Тук 
израснаха Алексей Стахююв, Никита Изотов, 
Александър Степаненко, Кончедалов, Рябишапко, 
Валегуро, Макар Мазай. 

Тежко пострада Донецкият каменовъглен ба
сейн през войната. Но съветските хора в уско
рени темпове го възстановиха. Сtга· Донбас е 
още по-хубав и по-могъщ от преди войната. 

Съветска Украйна се слави не само rъс своята 
каменовъглена индустр!jя. Тя има и прекрасна 
металургична индустрия, която получи след вой-

ната нова техническа база. Новата техника осво
бождава работниците от тежкия физич�ски труд. 
Във филма са показани 'различни производствени 
процеси с тази нова техника: леен� на чугун, 
топене и формуване на стомана. 

Ежедневно в шахтите на Донбас и в металур
гическите цехове израстват нови трудови герои, 
челници в производството. Филмът ни запознава 
с цяла галерия от най-добрите работници-тру-
дови герои и борци за мир. 

Докато работниците в САЩ ,и другите капи
талистически страни мизерствуват и гладуват 
поради безработица,. живеят в мизерни мансардни 
или сутеренни стаички, ние вижд11ме във филма 
.Цветуща Украйна"� как охолно и щастливо жи
веят трудещите се в СССР. Те не само имат 
прекрасни домове, но се радва�: и н11 всички кул
турни блага. Със сQбствени автомобили пристигат 
работниците и техните семейства в клубовете, 
за да чуят леl\ция, да слушат концерти, да при
съствуват на представление, да потанцуват и_ се 
повеселят или просто да си починат всред прия
тели. Но Украйна не е само индустриална страна. 
Прочуто е и нейното селско стопанство, нейните 
колхози. 

... Необятна е златната шир ,на узрелите 
пшенични ниви. Неотдавна из тия украински по
лета !Jреминаваха сталинските полкове, съпровшк
дани от славата н� велики победи. В продължи
телни ·и те}!,КИ боеве те изтласкваха врага-окупа
тор към неговата бърлога. Сега зрителят вижда 
как в ново настъпление вървят по местата на 
неотдавнашните битки' войниците на многоми
лионната армия на труда. 

Екранът разкрива величествената панорама на 
трудовото сражение. Въоръжени с могъща тех
ника-комбайни, камиони, трактори и най-различни 
селскостопански машини, колхозницитt на Украйна 
водят битката за богатата р'еколта и печеля r 
нови поседи. Всяка година те получават не
чувани в историята на селското

. 
стопанство високи

добиви. 
· · 

Тук по тези полета nреди двадесет години 
една млада съветска девойка първа'· седна на 
кормилото на трактора. Нейният пример бе по
следван от· стотици, хиляди други ·съветски де� 
войки. Името й стана известно в цялата неооятна 
съветска страна и вън от нейните предели. Това 
с _Паша Ангелю-id, която днес е депутат ·от Вър
ховния съвет на СССР, Герой на социалистиче
·сю,я труд, лауреат на Сталинова награда, член
на президиума на Съветск,ия комитет за защита
на мира. '

Във всеки- колхоз, във всеки район, във всяка
област има майстори на високи добиви. Филмът
показва тия челници на колхозния труд.

Зi1ачително място във филма е отделено и на
културния живот в УССР. Растежът на култу-

рата на съветските трудещи се се разкрива в след
ния малък епизод на филма : 

. .. Прибирането на реколтата е в разгара си. 
От сутрин д.о късна вечер колхозниците не на
пускат· полето. Но и тук, в nолските станове, 
вестникът, киното или театъръ_т са желани гости. 
Днес колхозниците ще гледат Шекспировата ко
медия „Дванадесета нощ". Това .не е гастрол на 
някакъц театър, а представление на колхозния 
драматичен колектив. Комбайнерите и колхозни
ците, които. участвуват в пиеса1а, през целия ден 
са работил1:1. Iio сега те ще изпълняват ролите 
на Шекспировите герои. Зрителната зала-това е 
полето, и всеки един от зрителите се е настанил 
както му е . удобно. Едни с� седнали на пейки,
други пQ комбайните и .. тракторите, а трети -
просто iia земяrа. Лицата им изразяват._най-дъл-

• боко внимание, очите са устремени към сцената
и слепят всеки жест, всяка дума.
. ' с притаен дъх колхозниците следят развитието
на действието . . . Шекспир в полския 

I 
стан на

Украйна ! _Това наистина учудва. и радва , .. 
Във филма CI) роказани и традиционните е�енни

събори в Украйна - съборите на. песента, HiJ.
ко1-1то се манифестира голямото есенно богатство
на украинския ·народ и майсторството на украин
ските изпълнители. Показани са и селскостопан
ските есенни. изложби, на които се излагат и
продават !)ЛОдовете на упорития т.руд нд у�раин
ските колхозници.

Богата и плодородна е украинската земя, но
още по-богата и по-плодородна искат да я напра
вят съветските хора!

Каховските стеrи. От векове тук суховеят е
изгарял всичко жии. Но сега на стръмния бряг
на Днепър са пристигнали изследователи, геолози,
строители. Тук ще бъде издигната Каховtката
хидроелектгостанция. Южноукраинскv.ят канал ще
почва от езерото Лежин. Водата ще потече по
засушената .степ. И тоrаjза върху изгорялата до
скоро от зноя равнина ще разцъфнат разкошни
градини, ще зашумят сенчести д1обрави.

Така съветс1ш1е xcra щ:ессрасяват nриrодата
за да стане живQтът още по-щаст1шв, още по
хубав, още по-богат.

И в този тrорчес1ш труд участвува целият
съветски народ.

Мощната и пълна с дълбок смисъл картина на
мирния творчески труд на съветските ·хора, която
се разкрива във филма .llвет,уща Украйна",
вдъхновява и нашия трудов народ, който под
ръководството· на П_артията и с щедрата и безко
ристна помощ на великия Съветски съюз уверено
изгражда своето щастливо бъдеще, гради социа
лизма в нашата Димитровска родина.

м_ихАил ШАКЛЕ 
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СЪiВЕТ·СКА 

Естония 
·в· серията документални филми за съве1 ските

:републики .особено място заема филмът за 
Съветска Естония. Не защото той се отли

чава с някакви особени художествени или техни
чески качества 'сiт о.станалите филми, не защото е 
безупречен откъм режисьорска, операторска и тех� 
ническа страна. Това; което го отличава от оста
налите филми, е фактът, че той рисува живо·та в 
една страна:, където народът се радва на съвет
ската власт едва от десет години. Една страна 
малка, сравнително бедна откъм природни 'богат
ства, страна, която десетилетия е била-играчка в 
ръцете на хитлеристите, империалистическите 
агенти и местните барони, страна, която никога 
не се е радвала на пълна независимост и която 
и сега не би била независима, ако през 1940 г. 
естонският народ не би издигнал знамето на съвет
ската власт и не би се присъ,единил към брат
ското семейство на народите на СССР. 
• Филмът по много ярък начин, ни показва про

мените, които са настъпили в Естощш през крат-·
кия десетгодишен свободен период (в действи
·телност този период е по-къс, тъй като Естония
бе три години под хиt11еристка окупация). И ако 
ние не· знаехме, че Естония е свободна от десет 
години, ние нито за миг не бихме допуснали, 
че това, което виждаме на екрана, е постигнато 
за толкова кратко време. Превръщането на трите 
бивши полуколониални балтийски страни в на
преднали социал11стически държави е само едно 
от многото доказателства за жизнеността на съвет
ския строй, за неговите безгранични възможности 
в развитието щ1 човешкото общество. И не слу
чайно към края на филма, в деня за. песните 
35-хиляден сборен хор възторжено пее: .слън
чев път е избрал естонският народ. Нас ни води
Сталин."

Авторите на филма - сценаристът И. Гачелис 
и режисьорите И. Гиндин и В. Томберг, не са се 
увлекли в миналото на естонския. · народ, нито в 
показване на исторически паметници или живо
писни пейзажи от естонската · природа. Те на
право влизат в най-важното: в съвременния жи
вот на обикновения естонски човек, на естонския 
работник, в бурния растеж на естонското селско: 
етопанство, индустрия, култура и наука. 

, Те започват с една: кулминационна точка в жи
вота на естонския народ : с празника на освобож
дението, с годишнината на п�исъединяването на 
Естония към Съветския съюз. Площадите и ули
ците на столицата са изпълнени с ликуващи тълпи, 
сградите са потънали в зеленина и знамена, над 
хората се издигат плакати, които славят Сталин. 
И от този площад ние се пренасяме в колхозното 
село и се запознаваме с довчерашни ратаи, сега 
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Казахи слушат свой народен певец-акин. 

знатни:комбайнери, лауреати на сталински на
. гради, ·герои на социалистическия труд. Чрез един 
от тях - Мария Вахеоя, организатор и предсе
дател на колхоза „ 1 май", ние навлизаме в твор
ческото ежедневие на естонските труженици. Днес 
и Мария Вахеоя също празнува - тя е навър
шила 55 години. Но за нея това не е старостта. 
Обратно - едва сега тя започва да живее : по
голямата част от. своя живот тя е прекарала като 
ратайкиня У. кулаците. И затова сега, обръщайки 
се към своите близки, rя ·казва : .Деца, не ми
слете, че съм стара. Моят живот сега започва. И 
аз непременно ще доживея до пълната победа на 
комунизма." 
· А комунизмът вече настъпва и в Естония. На

стъпва с гигантските машини, които пресушават
милиони декари блата. Тази гигантска работа по
преобра·зяването на природата, ·предприета по ини
циатива на великия Сталин, ще даде на естон
ските селяни нови простори плодородна земя. Ко
мунизмът настъш�а и в обширните полета, където
се добива торф. Тук вече човешката ръка няма
какво да прави, освен д'а управлява машините,
тия чудесни. фрезерно-торфни комба!\ни, тия
• блатни кораби", които превърнаха добиването
на торф от тежък ръчен труд в напълно меха
низиран процес; Комунизмът настъпва и в слън
чевите предприятия в ,Естонския Донбас•, който
дава светилен газ на Ленинград.

Трудно се запаметяват цифрите за увеличеното 
производство на естонската• промишленост за де
сетте години свободен· живот. Но за дълго ще се 
помнят прекрасните картини на новите работни
чески селища, библиотеките, театрите, кината, 
израснали край торфените залежи, край слан
цевите мини, до новите заводи. Те, както и н�
всякъде в съветската страна, нагледно говорят 
за великата сталинска грижа за човека, .най
ценният капитал• 

Филмът ни ·запознава и със забележителните
постижения· на естонската култура, някои от 
които са известни на целия прогресивен свят. 
Ето известния писател Хапе Леберехт, автор на 
.прочутия· роман „Светлина в Коорди", а �то и 
познатия ни артист Xyro Лаури, изпълнителя на 
главната роля в„в филма „Животът в цитаделата•. 
На сцената на московски театър се играе_ естон
ска опера, на московска естрада по време на де- , 
кадата на естонската култура се представя_ най
доброто на естонското изкуство . . . 

,,Съветска Естония" се гледа с интерес и удо
волствие. Затова значително допринася хубавата 
музика на . В. Рейман. Не може да отминем обаче 
и забележителната операторска работа на В. П�р
вел и С. Школников, особено техните общи цда, 
нове на празненството, сборния хор, танците- и др., 
предадени с изкшочителна сила и внушителност. 

Запознавайки ни с далечната балтийска страна, 
филмът ни помогна да о_бикнем естонския народ, 
неговите героични труженици, строители . на ко
мунизма. Х. ДАВИДОВ 

СЪВЕТСКИ 
КАЗАХСТАН 

·т ежка и нерадостна беше участта за народи. те в ·царска Русия. Не случайно в едно от
писмата си до великия Сталин представители 

на казахския народ са писали: .Ако е възможно 
да си представите пролетта без цвят, денят без 
слънце, реката без вода, такава беше многостра
далната съдба на нашия народ. Народът умира
ш·е, чезнеше в мечти за щастие." 

Ве11иката октомврийска революция освободи 
народите от цяла Русия от царския гнет и им 
откри пътя към богат, щастлив и културен жи
вот. Октомврийската революция донесе свобода 
и щастие и на казахския народ. Социализмът пре
върна изостаналата сушава страна с примитивно 
земеделие и чергарско скотовъдство в мощна ин
дустриално-аграрна страна. Големите подземни 
богатства вече не лежат неоползотворени в не
драта на казахските планини. Съветската власт е 
снабдила трудолюбивите казахи с най-мо_дерна 
техника, която осигурява все по-високи добиви 
от мед, олово, цинк, хром, 'цветни метали, въгли
ща, нефт и др. за народното стопанство. 

·прекрасни са планинските пейзажи на Тис·н
Шан. Но тяхната чудна красота крие огромни 
богатства. 

Прочути са високите пасбища на планината ·Тиен-Шан Високопланинските сочни поляни да
ват евтин и хранителен фураж за добитъка и 
осигуряват високи добиви на месо, млечни про
дукти, вълна и др. за колхозниците· и народното 
стопанст.во. Голям брой колхози в Казахстан се 
занимава предимно със скотовъдство. Голям брой 
пастири носят ордени и Златната звезда на гър
дите си. Съветската власт е организирала спе
циални зоос.танции, които оказват всестранна по
мощ на колхозите, отглеждат високопродуктивни 
породи добитък. 

В дореволюционния период земеделие'то в Ка
з-ахстан беше изостанало. Сушата (5еше постоянно 
бедствие за казахския народ. Построените от 
народа с цената на нечовешки усилия бентове се 
заграбваха от завоевателите и бейовете, които 
държаха по този начиt� волните казахи в покор
ност. 

Съветската власт спаси казахския народ. Още 
в 1918 година великият Ленин подписа декрета за 
орrани�иране оросителната работа в. Средна Азия. 
Със задружен труд_ народът осигури драгоценна 
влага за зажаднялата земя. Изникна мощна оро
с�lтелна система, която обхваща 1300 хиляди хек
тара ·земна площ. Вел'ичественият канал „Киров" 
пресича така наречената . ,Гладна степ• ·и със 
своите многобройни разклонения носи невиждано 
плодородие на довчерашната безплодна равнина. 



Като могъщи крепости шi мира се издигат 
мощните казахски електроцентрали, които снаб
дяват с· евтина ·енергия с:елата и градовете, кол
хозите и предприятията._ В същото време казах
ският народ води борба за.покоряване на пусти
нята. На приВ1,ршване е нова жп. линия, която 
ще свърже Урал и Западен·сибир със средноазиат
ските републики. В· строителството е хвър.1ена 
могъща техника·, ко11то 'облекчава тежкия физи
чес_ки труд. 

Колосалните суровини и енергетични ресурси на 
_Казахстан, проу.чването и·ещ:плоатацията на кои
то започна едва ·при· ·съветската.· власт,. дават мо
гъщ тласък на промишлеността. На езерот9 

_ Балхаш е построен.: rолемиiп Балхашки меден 

СЪВЕТСКИ ТУРКМЕНИСТ АН 

U 
ветният_ документален 

· филмов очерк „ Съветски
Туркменистан", произ

водство на Централната сту
дия за документални 'филми 
(режисьор Р. Кармен), запоз
нава _ зрителя със съветската 
република - Туркменистан -
страната, в която днес •кипи. 
пелико сталинско строител-

. комбинат, който обрабоrва рудата на Коунрад .... 

. В Темир Тау, койт'о · лежи на 30 км от Караrан-, 

ство; което променя течението 
на реките. 1-i _--превръща без
жизне!JJJ,та :пустиня в цве-

. да, работи могъщ металургичен завод. 
В Нова Караrанда � столицата 1,а миньорите, 

всичко е новопостроено. Све·тли приветливи зда." 
. нии, широки и чисти булеварди, проСiорни гра
дини. Тежкият труд н·а· миньорите е значнтешю 
облекчен о_т · ·на!!-модер!Jа ·мин_на .1;ехника, създа: 
дена от съветските iшженери-конструктори и тех
ницц. В минните· шахти непосилната работа на. 
товарачите е ·заменсi�а от въглищни

„ 
комбайни,. 

коi�'то сами товарят въглищата на. конвейра: 
.
.. 

Нефтената· промишленост е съсредоточена в 
районите на Емби и Актюбинск. Постоянно из
никват нови и нови кладенци. Казахстанските 
нефтени извори дават най-добрия авиационен 
бензин. 

Преди ВеJ)иката октомврийска социалистическа 
революция 98¾ от населението в· Казахстан беше 
неграмотно. Днес няма неграмотни. Днес в репу
бликата има 8265 училища с 940 000 -ученици и 
24 висши училища с 9000 студенти. 

Голяма част от висшите училища са съсредо
точени в столицата на Казахстан Алма�Ата. Тук 
е и Казахският държавен университет. В Алма
Ата има още минно-металургичен, селскостопан
ски, ветеринарен, педагогически, учителски, жен
ски педагогически, юридически, физкултурен и 
др. институти, а също така и консерватория, 
в които се учи и расте казахската младеж. 

Казахската литература бележи невиждан на
предък. Произведенията на казахските писатели 
са познати из. целия С-J,ветски съюз и извън гра
ниците. му. Широко известно е творчеството на 
големия народен певец Джамбул Джаб�ев, който 
до дълбока старост (99 години) пя за щастливия 
живот на своя народ в годините на съветската 
власт. От стиховете му лъха голямата любов към 
народа, към братския руски народ, към любимия 
Сталин. 

Аз славя великия съветски закон, 
Законът, по 1юйто кипи радостта, 
Законът, по който цъфти младостта, 
Законът, по който сърцето ми пее, 
Законът, по който реколтата зрее, 
Законът, по който природата служи 
За слава на човека-труженик ! 

пее Джамбул Джабаев и всяка картина на пъл
ния с поезия документален филм .Казахстан" 
утвърждава · тези думи. Цъфтят в Казахстан и 
индустрия, и земеделие, и скотовъдство, и наука, 
и изкуство, и техника, цъфтят и хората K!IKTO 
в цялата необятна съветска земя. 

ИЗИДОР ЛЕВИ 

Съветската власт създа.це редица висши учебни заведения 
в Казахстан. Студенти по музи·ка пред Държавната кон

серватория в Алма-Ат-а. 

туща градина. Ашхабад -
столицата_ на Туркменистан, 
отстои от Москва на 5 хиля-

. ди километра, но и тук с пу л�а 
на огромното_ сърце на вели
кия Съветск11 съюз кипи пъл
нокръвен живот. На летището 
в Ашхабад пристига самолет. 
От него'· сл�1зат •делегатите,. 
�оито идват за Десетия пар
тиен конгрес на републиката. 
Конгресът заседава. Един след 
друг делегатите говорят за 
постиженията на своята ня
кога изостана,qа страна, за 
своите успехи, които дължат 
на съветс�ата власт, на ВКП(б), 
на Сталин. Ашхабад неот
давна е пострадал от силно 
земетресение, но днес върху 
развалпните израства приказ
но красив град - нови сгради, 
жилищни домове, магазини, 
училища. болници. Открива се 
н1Jвият държавен универси
rет .М. Горки", където ще 
овладяват науката хиляди 
млади туркмени. 

След Ашхабад камерата ни 
запознава с различни красиви 
краища · и забележителни 
местности от Туркменистан. 
Всред пясъците на пустинята 
се ражда новият град Небит
даr. Той е наречен „петролен 
град". Петролните ку11и стър
чат високо в простора. Тук 
се създават новите майстор1;1 
в петролната nромишлt>ност. 
Майстор·ът туркмен Азамет 
Шарифов предава своя опит 

Множество малки народи в стара Русия, като туркмените, които се занимаваха 
изключително със скотовъдство, 1ръг11аха към всестранен разцвет nрн съвет

ската власт. 

на младите. В помощ са и 
опитните стари майстори на Азербайджан. На 
екрана безкрайно ледено по_ле. Но това е само 
измама на окото. това не е никакъв лед, а бело
снежен сулфат. От залива Кара Боrаз на Каспийско 
море се изnращат за нуждите на индустрията 
големи блокове сулфат, които се режат с елек
трически триони ... А ето друга местност, богата 
с озокерит. Несметни са богатствата на Туркме
нистан ! В кратко време по бреговете на Кас
пийско море израстват нови заводи и пред
приятия. Изоставеният до Октомврийската ре
волюция Туркменистан се превръща в плодо-· 
родна страна. 

Зрителят се запознава с пустинята, с нейните 
хар_актерни. особености. За тази страна водата ви
наги е била главна проблема. И сега научна експе
диция начело с _председателя на Академията на 
науките Джумаев изучава древните корита на 
пресъхналите реки, търси подпочвени води. Про
учванията са резултатни. Открива се обилна вода, 
прокарват се редица канали. 

Филмът разказва за благодатния труд на съвет
ския човек, чийто труд в името на любимата ро
дина се възнаграждава с богати добиви. Само от· 
памука на колх_оза .Болшевик" може да се из
�ъкат 1 милион метра тъкани! Разнообразно е 
производството на туркменистанските кол_хози : па
мук, астраганени кожи, плодове, килими.- Туркме
нистан е прочут със своите килими. Килимарската 
живопис на туркменците е голямо изкуство. Май
сторката Мурадова е на челно място. В тази изо-

-. стщщла. някога мохамеданска страна жена1а зае
ма -днес отговорни места във .всички отрасли на 
живота. Тя е челница в производ<;твото уtJителка, 
председате_л на колхози, артистка, учен. 

Но нещо епохално, което се извършва д_нес в 

• Туркменистан, е великият строеж на комунизма -
строежът на Туркменистанския канал. През 1779 r.
Пе,rър I изпратил експедиция да проучи въп
роса за връщането на Аму-Даря в Каспийско
море, но всичко било· безуспешно. Днес сталин
ският план за покоряването на Кара-Кум се про
вежда успешно от съветските хора. Цялата страна
бди. Аму-Даря ще напои пустинята. Ще се сбъд
нат· думите на Сталин : ,,И ще разцъфне Турк
менистан".

Цветният документален филм .Съветски Турк-
менистан" разкрива поетически-вдъхновено вели

. чествения и красив облик на тази съветска ре
публика с трудолюбиво население. Вярно и прав
диво е отразен новият съветски човек, активен
участник в живота, преобразователя на природата,
новатора. Ходжа Небес - приятелят на гранича
рите, азербайджанските майстори, делегатите на
партийния конгрес и др• са .уловени" от обек
тива в характерни моменти. Пред нас са делови,
съсредоточени съветски хора, които се трудят и
побеждават по сталински.
· Пейзажът, на който е отделено з11ачително мя
сто в, този документален филм, е предаден във
вътрешна връзка с общата идея на кинокарти
ната (пасбищата на Кара-Кум, пустинята и др.).

Филмът разкрива умението на съветските кино
майстори - да отделят главното от частното, да 
придават най-ярка изобразителна форма на сюже
та, осмислено да използуват рейзажа, музиката и 
словото в дикторския текст. ,,Съветски Туркме
нистан" е забележителна творба на с:ьветските 
кинотворци, от която звучи с овладяваща сила 
великата истина: в братското семейство на съвет
ските народи животът е свободен и щастлив. 

МАРИО КИРОВ 
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Л о з а н С т р е л ic о в 

ТИТОВСКА СВОБОДА НА ФАЛШИФИКАЦИИ. 

н а четвъртия си пленум цер:
тралният комитет на титовската 
сбирщина с титовска помпоз

ност прок,1амира .възстановяването 
па свободата на тео;>етическата ми
съл и свободата на дискусиите". 
Трябва да признаем, че титовци от 
своя гледна точка бяха прави. След 
резолюцията на Информбюро за тях
ната измяна, след разкритията по 
процесите на Коча Дзодзе, Лаело 
Райк, Трайчо Костов и редица други 
убийци и предатели маската на ти
товци бе смъкна·та и по-нататъшно
то им двуличие беше невъзможно. 
. И затова те решиха, че е настъпил 
вторият етап от тяхната престъпна 
дейност - откритото действие, и 
обявиха така наречената от тях „сво
бода на теоретическата мисъл и 
свобода на дискусиите". Тази „сво
бода" се състоеше в това, да пре
станат да говорят едно, а прикрито 
да вършат друго. И те минаха на 
свободно ругаене на всичко съветско 
и свободно почнаха да изопачават 
и фалшифицират марксизма-лениниз
ма, като обявиха „ново" течение в 
устройството на държавата, в изку
ството, науката, политиката и ико
номиката, ново течение в начина на 
живот, което нарекоха „ титовизъм". 

Когато някое т·ъргашеско пред
приятие се провали и неговите соб
ственици намерят отнякъде отново 
пари, те му променят фирмата, за 
да му създадат, както се казва, ре
номе. Така направиха и .титовци. 
Тяхното предприятие е старо. то 
някога носеше фирмата „троцкизъм" 
но то претърпя много провали и 
затова старата фирма „троцкизъм", 
днес се заменява с нова - ,, титови
зъм". Онова, което не можаха да 
направят троцкистите в Съветския 
съюз, техните наследници и продъл
жители успяха да постигнат в Юго
славия. В Югославия днес се прила
гат в целия обществен, политически, 
стопански и културен живот теориите 
на троцкизма. Тези теории са поз
нати. Онзи, на когото те носят име
то, и неговата банда през периода 
между двете световни войю1 - Пър
вата и Втората, се постараха да ги 
направят твърде популярни. Това са 
теории, същността на които е да 
превърнат държавата в апарат, при
годен главно за война, да създадат 
икономика, организирана в полза са
мо на война та и на нейните подбуди
тели, да създадат такава „култу
ра", която да убие всякакво човеш
ко качество у човека, правей1ш го 
годен да върши само едно - да уби
ва. t:a титовци именно такива хора 
са нужни в осъществяване на свои
те задачи като подпалвачи на вой
на на Балканите. За· да могат да 
докарат югосJiавските народи до.това 
състоян11е, нужно е психолоrичесю1 
да ги „обработят". Затова обявиха и 
така наречеfiите „решения за свобо
дата на теоретическата мисъл и сво
бода на дискусията". Тази „свобода" 
се развихри най-вече в изкуството 
като средство, което най-много въз
действува. Литературата, театърът, 
м) зиката и киното са впрегнати 
здраво да „провеждат" ,,обработване
то" на югославските народи. 

Но за да се разчисти пътят на 
„свободното" творч�ство, титовци 
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трябваше да унищожат традициите 
и влиянието на руското реалистично 
и съветското социалистическо изку
ство. По тази линия се поработи 
доста. Поработи се с много средства. 
Поработи се с решения и постанов
ления на централния комитет на 
титовата сбирщина поработи се с 
полицейска „критика ·. А когато всич
ки тия средства не помогнаха на ня
кои югославски 'Творци, към тях се 
приложиха средствата на У ДБ, напри
мер какъвто е случаят с Радован 
Зогович, Марко Вранйешевич, Иван 
Точко, Златко Клачик, Велес Перич, 
Миодраr Томич, Бук Търнавски, 
Миодраr Попович и много други, кои
то се намират сега из затворите, конц
лагерите или. пък в неизвестност. По
ходът срещу реализма в изкуството 
по нищо не отстъпва от похода за 
ликвидирането и на последния оста
тък от някакви демократични проя
ви. Съз закон се забраниха всякакви 
издания от Съветския съюз и стра
ните с народна демокрация, не се 
допускат и книги на прогресивни 
писат.ели от западните страни. Кни
жарниците в Югославия се изпъл
ниха с такава книги, като булевард
ните романи на известния френски 
фашист Морис Декобра - ,,Мадона
та на спалните вагони", на сцената 
на югославските театри се разигра
ват най-порнографските американски 
и френски пиеси, ако те могат да се 
нарекат пиеси, в ·които се показват 
по най-вулгарен начин най-ниските 
страсти. Музиката не остана по-на
зад. По радио Белrрад,Скопие и дру
гите титовски радиостанции непре
къснато се дават кабаретните шла
гери от Америка и Париж. Югославия 
непрекъснато се посещава от му
зикални ансамбли от Запад. Тези 
ансамбли демонстрират как се свири 
на пиано с юмруци и лакти, пред
ставят концерти на пишеща машина, 

Pllc. й. Върбансv 

оркестри дават концерти със соди
сти дресирани кози при най-чудно
вати акомпанименти на револверни 
изстрели. От екраните на югослав
ските кина не слизат американските 
гангстерски и порнографски филм�. 

Тръгвайки по този път на „свобо
дата", титовсково изкуство затъна 
до гуша в блатото на най-антиху
дожествените, най-антисоциалните, 
най-античовешките тресавища на 
империа}(истическото изкуство. Неот

.давна един от лидерите на титов
ската литературна критика Радом"р 
Константинович самодоволно писа : 
.Юrqславската литература сега е 
свободна от влиянието на съветска
та, тя сега се учи от културния 
фронт на Запад." .� 

Учейки се от западната литера
тура, югославските писатели се учат 
да забравят най-светите неща у чове
ка : честта и достойнството, любовта 
към човека, към децата, към· семей
ството, чистата и света любов към 
жената. Днес те пеят за „скъ
пите жени", които продават своята 
любов сега в Югославия само срещу 
чужда валута, предпочитат долари 
или лири стерлинги. 

Основна и най-важна тема на ти
товското изкуство днес е еµотиката. 
С еротиката титовци се стараят да 
дразнят низките страсти и да откло
нят югославските народи от жесто
ката действителност на глад и ми
зерия, на фашистки терор и убийства, 
с еротиката искат да премрежат 
очите им, за да не виждат как ги 
готвят за пушечно месо в една нова 
световна касапница. 

Когато Радомир Константинович 
се провикна на конгреса на титов
ските писатели. че от нача:юто те са 
се подвели по съветската литерату
ра, той имаше предвид, че в центъра 
н1 съветското изкуство стоеше чо
векът. ,, Човек - това звучи rop-

Тито .11ерзкият убиец на юzос лавските народи, в служба на 
господарите си от Холивуд . . .

до" - писа основоположникът на 
съветското социалистическо изкуство 
Максим Горки. Но титовци, на които 
спиртосаните и затъпени от разврат 
мозъци не могат да измислят нищо 
ново, фалшифицираха Горки II в 
своето издание .НИН" (Неделен 
информационен вестник), на първа 
страница писаха с големи букви : 
,, Тито - как гордо звучи това." 
Няма · що, това е ,свободата" на 
мисълта. Човекът в титовска Юго
славия трябва да се замени с пре
дателя, професионалния шпионин и 
убиец. Затова титовци заливат теа
тралните сцени, филмовите екра
ни, музикалните естради и книжар
ниците ·с най-долните и гнусни прОJJЗ
ведения за унищожаването на човека 
и превръщането му в звяр. На тях 
са нужни зверове, които, без да мис
лят, биха тръгнали срещу Съветския 
съюз· и страните с народна демо
крация. 

Всеки ден в титовските вестници 
(р�кордьор в това отношение е мла
дежкият вестник „Омладина ") се от
Д('ЛЯТ по цели страници за амери
кански, английски и френски романи 
в снимки като ромщ1а .Златото на 
Сиера Мадре", героите на който са 
обхванати от „златна треска"· и все
ки от тях извършва по десет-петна
десет убийства, за да овладее • зла
тото на Сиера Мадре". И на края 
на всеки такъв роман в снимки и 
текст се обявява с големи букви : 
„ Наскоро този американски филм 
вие ще ГJJедате на нашите екрани." 
Филмът най-много се използува от 
титовци за унищожаването на чове
ка и превръщането му · в убиец и 
шпионин. Затова се сключи спе
циална сделка между титовци и аме
риканските и английски филмови 
предприятия. Само за четири месеца 
през 1950 година в Белград са про
жектирани 3200 пъти американски 
филми и 2760 пъти английски филми. 
А неотдавна титовският печат съоб
щи, че през 1951 година вносът на 
филми от Запад се е удвоил. Вест
ник „ Омладина", който най-усърдно 
рекламира западните филми, преди 
няколко месеца на видно място с 
големи черни букви обяви на своите 
читатели, че освен американски, ан
глийки и френски филми наскоро те 
ще имат възможност да гледат и 
мексикаНСl("й, аржентински, западно
германски �1 други филми. 

В своята книга „Предателството" 
другарят Богомил Нонев изнася след
ния факт. Директорът на кино „Чер
вена звезда", Джуро Смолич, пише 
сърдито писмо до предприятието за 
разпространение на филми, че му 
пращат само документални филми. 
В писмото си той дословно казва : 
,.Паралелно с изграждането на социа
лизма в нашата страна се изгражда 
и социалистическото съзнание,както 
и културата на нашите трудови ма
си. Вие имате филми като „Али баба 
и 40-те разбойника" и не· искате да 
ни .изпратите тези филми. Вие ни 
причинявате както матери.ални, така 
и морално-политически щети.· 

· Не се съмняваме, че при тези ар
гументи предприятието веднага е 
изпратило исканите филми за .из
граждане на социалистическото съз
нание. както и културата" Ш1 тру
довите ·маси в Югославия ! Героите 
на филмите „Апи баба и 40-те раз
бойника", ,,Златото на Сиера Мадре", 
,,Вечната Ева", .,След любов" и др. п. 
„добре" влияят на югославската 
младеж. Резултати вече има и мла
дежкият орг.!н „ О младина" сигурно 
скоро . ще получи нов ч!"к от Хо
ливуд. По улиците все повече и по
вече започват да се срещат младежи 
и девойки, . подражаващи на героите 



от американските филми. В учили
щата все по-често се извършват 
американски подвизи - нахлуване 
през прозорците на класните стаи, 
предизвикване на безредици и по
боища на преподаватели и ученици, 
зачестяват отвличанията и изнасил
ванията на млади момичета, извърш
ването на кражби. 

Така титовци с литературата,теа
търа, музиката и киното изграждат 
„социалистическото съзнание, както 
и културата" на хората. Учейки се 
от „културния фронт на Запад" и · 
обявявайки се • свободни" в мисълта, 
те целнт да заб.пу дят югославските 
народи и да ги превърнат в послуш
но оръдие в ръцете на империали
стите и нодпалвачите на нова 
война. На тях не им е нужно 
изкуство, което да отразива действи
телността и да служи на интересите 
на югослаБските народ11, защото то-

НАРОДНИЯТ АРТИСТ 
НА АЗЕРБАЙДЖАНСКАТА 

ССР РАШИД БЕЙБУТОВ 
У НАС 

ва пречи на пъклените и престъпни _ 
планове на амеrикано-английските 
империалисти. От такова изкуство 
титовци се страхуват като от огън. 
На пос11ед1-11�я конгрес на титовските 
писатели един критик, още неоткло
нен от реализма в изкустЕото, зая-
ви : ,, Нашата критика би отрязала 
главата на Б�лзак, ако той се появи 
в нашата литература." На другия 
ден в „Книжевне новине" ·излезе 
бясната статия на вярното куче на 
тнтовци Велизар Глигорич: ,,На 
кои от нашите. писатели с квалифи-
1<ация съвременната критика е отря
зала главата ? Дали това се е слу
чило на Иво Андрич, Велизар Пет
рович, Секулич, Оскар Давичо ?" И 
продължава по-наiатък заплахата си 
,Има у някои писатели, особено всред 
младите, съвсем погрешна представа 
за новото състояние на нашата ли
тература. Те не виждат в днешния 
литературен живот нов етап при 
условията, които създаде нашата 
партия,укрепвайки и задълбочавайки 
своето становище на идеологиче
ския фронт против Информбюро." 
За бившия кралски посланик при 
Хитлер Иво Андрич, за професио
налните шпиони Секулич, Петрович 
и Оскар Давичо няма да говорим -
естествено техните глави са на ра
менете, те не са отрязани, защото 
те сами са рязали глави. Но ние пи
таме този Глиrорич, защитника на 
решението на централния комитет 
на титовата партия за „свобода на 
дискусията", къде са творците като 
Радован Зоrович и неговите другари. 
в кои зандани r.ният и защо над тех
ните глави виси застрашително мечът 
на титовския палач ? 

Но те са врагове на титовци и 
тяхната политика! Да, те са враго
ве, както са врагове на титовската 
банда и народите на Югославия. Мо
же би титовското изкуство да за
б пу ди отделни хора, може да под
веде и цели групи, но народите на 
Югославия, тия народи, ко.ито въ
преки предателството на Тито и не
rовип антураж изнесоха героичната 
борба срещу хитлеровите окупатори, 
няма да бъдат съблазнени нито от 
еротиката на титовите поети, нито 
от концертите на пишеща машина, 
акомпанирани с револверни изстрели; 
нито от гангстерските герои от аме
риканските филми. 

Дните на титовци и на тяхното 
изкуство на убийства и· разврат са 
преброени. Преброиха ги именно 
здравите сипи на .югославските наро
ди, които доблестно се сражават про
тив титовистката фашистка диктату
ра и против престъпните планове 
на империалистите да превърнат 
Юrосла·вия в барутен ногреб на Бал
каните. 

По случай Месеца на българо-съвет
ската дружба и съветската култура като 
скъп гост на страната ни дойде съвет
ска правителствена делегация. Члено-

4 вете на делегапията в редица срещи с 
нашия народ предадоха своя ненен опит 
и знания в много от областите на социа-
листическото строителство. 

Между гостите ние бяхме щастливи да 
видим и народния артист на Азербай
джанската ССР, лауреат на Сталинсю, 
1-1аг·рада - Рашид Бейбутов. 

�оден: и израснал в семейството на 
азербайджанския народен певец Мед
жид Бехбут Али Огли Бейбутов, Р�шид 
Бейбутон от р·анни години се прониква с 
дълбока любов към прекрасното азербай
джанско песенно творчество, което по
късно талантливо и с високо майсторство 
популяризи_ра по необятната Съветска 
страна. За тази именно своя дейност Ра
щид Бейбутов получи високата оценка на 
Съветското nрав1:1телство, ·което го удо
стои с почетното звание „народен артист'' 
на Азербайджанската ССР. 

Българската кинопублика отлично поз
нава Рашид Бейбутов от прожектирания 
с голям успех по екраните на нашата 
страна художествен филм „Аршин Мал
Алан", в който големият азербайджан• 
ски артист създаде незабравимия образ 
нз главния герой. За изгражданетd на то
зи образ Рашид Бейбутов беше· удостоен 
със Сталинска награда за 1946 година. 

Кинофилмът. ,.Аршин маkалан" е дей
ствително едно прекрасно произведение 
на прогресивното съветско киноизкуство, 
което остави неизличими впечатления в 
сърцата на българските кинозрители със 
своята висока идейност и с·ъдържател· 
нает, с майсторското пресъздаване на· 
живите образи и вълнуващите музикални 
мотиви на слънчевия Азербайджан. За• 
това и дълго време преди идването на 
Рашид Бейбутов в нашата страна него• 
нота име се ползуваше с любов и'широка 
изнестност сред всички, които са имал11 
възможност да го видят и чуят във филма. 

. През Месеца на българо-съветската 
дружба и съветската култура Рашид 
Бейбутов заедно със своите съветски 
другари участвуrза в редица концерти, 
които се проведо:(а по нялата ст_рана. В 
непосредствена близост до нар,па той 
пя вълнуващите неош на своя щэст лив 
народ, осъществил под мъдрото ръко
водство на ВКП(б) и великия Ста
лин социализма в своята родина. 

Пребиваването на забележителния азер
байджански артист Рашид Бейбутов в 
нашата страна е ново доказателство за 
братската помощ, която ни оказва СССР 
при изграждане на нашето ново, сотtиали• 
стяческо-реалистично изкуство, изпра• 
щайки в страната ни такива забележи• 
телни свои представители, като Рашид 
Бейбутов. 

СЪВЕТСКИ ФИЛМ ЗА НА
ШЕТО ОСВОБОЖДЕНИЕ 
Министерството на кинематографията 

в СССР е възложило на видния съветски 
писател, лауреат на Сталинска награда, 
Аркади Первенцев на11исванеtо _ на сце
нарий за филм, П"Светен на борбите за 
нашето освобождение. Аркади Первенцев 
пристигна през месец октомври в нашата 
страна, за да посети историческите места 
и проучи по запазените паме'tници и до-

кументи �героичните страници на тази 
епоха от нашата история. 

Бъдещият филм вероятно ще започва 
с картина на Априлското въстание. На 
фона на революционнин народен кипеж 
ще бъде отразена и борбата на Ботевите 
чеп:1ици, които заедно със своя вожд, 
легендарния Ботев, формираха своето 
революционно съзнание под влияние.на 
идеите на великите рус1<и революuионни 
демократи. Филмът по-нататък ще рисува 
кипежа сред руския народ, н:ойто 11ока3а, 
че гледа като на свое 1<ръ�но дело на 
освобождението на по-малкия сдавянск11 
брат. Този вслliчав изрзз на жертноrо· 
товност 11а руски11 11арод за освобожде• 
ние то ва Б ьлrария щ� fiъ.'le контр.�стир,н� 

· с наглите Дипломатичес1<11 ходове на им
периалисп111еска Ан1·лня, ноято, ка1по е 
известно, бла1·ос;1авяше турския ятаган. 
Безспорно този момент от филмз ще про
звучн твърде актуално. В центъра на 
филма те бъдат 11оказа11и е11ичн�пе осво
бодителни боеве на рус1<ата армия н бЪл
гарските опълченски части против тур· 
ските пълчн�Шt. От бр,:пски пролятата 
кръв в тези боеве 11ош1кнаха неувяхва
щите къJшоае на вечш1та дружба между 
двата славянсю-1 народа. Таза дружба ще 
б'ьде още по-силно подчертана и в след
ващите сцени на филма, посветени на 
второто освобожде11ие на България от 
фа�шстката робия, настъпило в резултат 
r1a победоносния марш на непобедимата 
Съветска армия. Във финалните сц_ени на 
филма ще бъде показано слизането на 
11артизанския отряд „Райна Княrи.нн" 
от гората и огромното мирно строител• 
ство в свободна, демократична и миролю
бива България. 

На 17 октомври Аркади Первенцев и 
представителят на съветската кинохро
ника у нас, лауреатът на Сталинска на
града .др. В. Кисельов, са посетили Град 
Панагюрище, 1<ъдето грижливо са раз
глеждали Градс1<ия народен музей, както 
и къщата-музей на Райна Княгиня. В 
книгата за впечатления др. Первенцев е 
оставил следните топли думи: 

.,С дълQоко вълнение посетихме дома
музей на rерои1.tната българка Райна 
Княгиня. Щастието на народа се заклю· 
чава в това, че в неговото сърце се на-. 
мират хора, които без оглед на нищо, 
без страх от опасностите и смъртта, 
тръгват на борба за бъд.ещето и стават 
светли гении на 11ацията. Такава поети• 
ческа и героична натура е била Райна, 
която монархията забрави, но народът на 
свободна България свето почита. Името 
на Райна трябва вечно да сияе във веко
ве!е. Нейният подвиг се янява пример за 
патриотична служба на своята Родина, 
на своя народ. За младите девойки-па
триотки името на Райна се явява символ 
на истинска бъ�rарка, така много напра
вила за славата на своята Родина. Ние, 
руските хора, също така свето · почитаме 
нейната памет, защото нейният подвиг н 
живот са сродни на нашия руски харак• 
тер. Нека крепне нашата дружба! Нека 
в·ьпреки всички изпитания не позволим 
да бъде хвърлено семето на недоверие и 
ръка за ръка да вървим к�м светлото 
бъдеще на нашите народи - еднокръвни 
браrя.4' 

ТЪРЖЕСТВЕНА 
ПРЕМИЕР А НА "УТРО 

НАД РОДИНАТА" 
На 22 октомври в· кинотеатър „Репуб

лика" се състоя тържествената премиера 
на новия български филм „Утро над ро• 
дината", създаден ·по сценарий на Kar.ieн 
Калчев от режисьорите А. Маринович и 
Ст. Сърsаджиев. 

На тържеството пj)исъстRуваха пред
седателят на Министерския съвет и re• 
нерален секретар на ЦК на БКП дру
гарят Вълко Червенков, членове на ПБ 
и ЦК на БКП, членове на Министерския 
съвет, дипломатическите представители 
на СССР и страните с народна демокра
ция, хора на из�суството и много граж
дани. 

Тържестяената премиера бе открита с 
кратко слово от главния директор на 
кинематографията др. Трайsо Доброслав
ски. Той се спря на всеотдайния труд на 
целия творчески колектив на продук
цията и по-специално на младите актьори, 
които със себеотрица(-Jие се справиха с 
найтрудните задачи по снимането на 
филма. Другарят Доброславски изказа 
от името на нашата кинематография то
r1ла благодарност към Правителството, 
Партията . и лично към другаря Въл1<0 
Червенков за непрестанно оказваната 
помощ по изготвянето на филма. 

След проже1пирането на филма „Утро 
над родината", който бе посрещнат топло 
и с радост от публиката, директорът на 
производството при Главна дирекция на 
кинематографията др. Страшимир Рашев 
представи .на публиката създателите на 
филма. Режисьорът Антон Маринович 
разказа за своята работа във филма, 
като изтъкна плодотворната съвместна 

работа между него и театралния режи
сьор Стефан Сърsаджиев. • За ·съвмест
ната работа на двамата режисьори го
вори и режисьорът Ст. Сърчаджиев. 

От името на младите изпълните'ли го
вори Любомир Кабакчиев - изпълкител 
на главната роля във филма. Той под
черта, че всички актьори са работили с 
голяма любов и ентусиазъм над образите. 

Премиерното представление на „Утро 
над. родината" се превърна в скромно 
тDржество на нашето киноиз1<уство, кое
то се учи от Великото съветско н:ино
изкуство. 

ИРЖИ ВАЙС МЕЖДУ НА
ШИТЕ КИНОРАБОТНИЦИ 
През anrycт г. г. у нас гостува �Ид· 

ни� 1· чехословзш"11 кинорежисьор Ирж11 
B;-i11c.· 11оста11овчик на филма „Ще дойдат 
нови борци". Иржи ВайС е дългогодишен 
киноработиик в Чехос.1овашюпа 1<инема• 
тоrрафия. Започнал като режисьор на 
документални фИJ1ми, той е работил и 
като оператор, бил е драматург-сцена
рист, а днес е един от най-изтъкнатите 
1<инорежисьори в Чехословакия, лауреат 
на държавната награда за J.::иноизкуство. 

Отзоuавайки Се ш1 поканата на,Глав
ната д!:'рекt[НЯ ва i<и�1ематографи1-1та, Ир
жи Ва11с сподеJtи n две последователни 
лекuии своя дългогодишен опит на кино
режисьор с наши производствени кино• 
работници. 

В другарска атмосфера нашите кннора
ботници изслушаха с най-голямо внима
ние лекциите на Иржи Вайс, който ги 
запозна с всички фази- на филмопроизвод
ствения процес в Чехословакия, пречу
пе�и през поr леда на режисьора. Пра· 
веики сравне11ие със съветската кинема
тография, която Иржи Вайс познава от 
лично посещение в СССР, доr<ладчикът 
отбеляза, че и чехословашката кинема
то1·рафиsi - колкото и дългогодишна да 
е нейнатата орr.знизационно·производ• 
ствена практика - има мнurо и винаги да 
се учи от нею)дминаТата съветска кИне• 
матография. -·В рамките на другарска и 
приятелска критиJ<з Иржи Вайс разгледа 
и нашия метод на работа, спирайки се 
по-специално върху работата на худож-
11ика в ателието. Въпреки индивидуалния 
отсенъ1< на лекциите му, 1<оето -:ам 
Иржи Вайс изрично 110дчерта 1 те бяха от 
голяма 11олз� за нашнте киноработници, 
съдържаха. редица . ценни r1рактически 
сънети и указания. 

Директорът на производството др. 
Страшимир Рашев благодари от името 
на Кинематографията на др. Иржи Взйс. 
Подчертавайки, че нашите две кииемнто• 
rрафии имат една обща цел - да се бо• 
рят чрез Своето изкуство за мир и социа
лизъм, др. Рашев· обеша от името на ръ
ководството на Кинематографията, че ще 
бъдат положени усилия за установяване 
на най-тесен и постоянен кснтакт между 
двете братски кинематографии за редовна 
обмяна Нз опит. 

КИНОПОКАЗ »ВЕЛИКИТЕ 
РУСКИ УЧЕНИ"

Към края на месец ноември Г лавиата 
дире1<ция на кинематографията, съвме
стно със Съюза на бълrnро-съветските 
дружества, ще уреди тематичен кино
показ „Великите руски уч�ни", посветен 
на постиженията и приноса на руската 
наука в съкровищницата на прогресив
ната световна култура. През зрем:е на 
показа по екраните на страната ше се 
прожектират филмите 11Лекарят Пиро
гов", »Академик Иван Павлов44, .,Ми
чурин1'� ,,Жуковски" и "Александър По
пов". 

Целта на кинопоказа е да представи 
живота и делото на великите руски уче
ни, посветени в служба на ·�арода, и да 
даде възможност на зрителите да опоз
наят чрез екрана техния труд и пости
жения, непреодолимия стремеж на рус• 
те хора към овладяваf{е на природните 
тайни. 

· За по-цялостното запознаоаНе с живота 
и делото на руските и съветските велика
ни на мисълта и труда преди всяка 
прожекция на отделни филм ще бъде из
насяна 1<ратка беседа за живот·а и науч• 
ната дейност на учения. П'> този начин 
кинопоказът щ_е добие и значението на 
школа за образование и възпитание на 
зrителите. 

РЕДАКЦИОННА ПОПРАВКА 
В статията на другаря Трайчо Добро

славски, главен директор на кинемато
графияtа На мобилизация срещу недо• 
статъците", печатана в кн. 8 на сп .. ,Кино". 
краят на последния пасаж : ,,Трябва да 
признае�.t, че недостатъците в нашата 
организация и работа ни попречиха да 
стиrн�м до успешни резуJпати. И макар 
да ни радват постигнати-те успехи, ние 
знаем, че можехме, а не дадохме повече" 
да се чете : ,.Трябва да пrизнаем. че не· 
достатъците в нашата органиsаuия и ра
бота ни попречиха да дадем онова, което 
можехме. Ма1<ар да ни радват успехите, 
ние знаем, че можехме, а не дадохме по
вече." 
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